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Szabadtéri gyakorlatok.

A testgyakorlati tanítás miniszteri utasítá­
sai „Gyakorlatok a szabadban“ czimen emlé­
kezik meg az ugrásról, járásról, futásról, a 
sulydobásról, diszkoszvetésről, gerelydobásról 
ás a játékról. (Herk. XXII évi. 8—9 szj A 
legutolsó tornaverseny műsorában ismét vissza­
tértek a németszármazásu népies gyakorlatok 
elnevezésre, holott nagyon jól tudjuk, hogy 
a nép ezeket ép úgy nem gyakorolta sehol, 
mint a nyújtó tornázást. A legjobb elnevezés 
marad tehát az, melyet tudtunkkal Berzeviczy 
Albert használt először e gyakorlatok megne­
vezésénél : szabadtéri gyakorlatok. — A név 
nem sokat határoz, de annyit mégis, hogy 
ezeket igyekezzünk lehetőleg a szabadban gya­
korolni. A tornateremben való tornázásnak 
ideje bekövetkezvén, azt óhajtanánk röviden 
fejtegetni, hogy azért az u. n. szabadtéri gya­
korlatokat nem kell egészen mellőznünk. Maga 
az utasítás is megjegyzi, hogy „alkalmas tor­
nacsarnokban is végezhetjük e gyakorlatokat 
amint, hogy a jól berendezett játszótér is fel­
használható a szergyakorlatokra.“ — Úgy gon­
dolom e sorok azt czélozzák, hogy ne tartsuk 
magunkat a régi nyári és téli gyakorlatokhoz,

hanem lehetőleg mindeniket mindenütt és 
mindenkor gyakoroltassuk. — Altól épen nem 
tarthatunk, hogy a szertornázás bármi mellő­
zést is szenvedjen, mert ezt úgy a tanárok 
mint a tanulók eléggé kedvelik, de jobban fél­
hetünk a természetes mozgásokat kívánó gya­
korlatoknak téli mellőzésétől.

A magas ugrás gyakorlásánál azt szeretnők, 
hogy ez mindenkor ugrási képesség szerinti 
csapatokban osztályonként történnék, hogy igy 
mindenki a legnagyobbat is megugorhassa s 
azért a gyengék se pihenjenek, hanem, mig a 
legjobb ugró csapat ugrik, ők újból alulról 
kezdhetik, vagy a páros lábbal való ugrást 
gyakorolhassák.

A távolugrást, ha a terem a nekiszaladásra 
nem eléggé hosszú, helyből pároslábbal gya­
korolhatjuk. A mély ugrás és rúdugrás csak 
puha talajú tornateremben gyakorolható.

Sokan azt gondolhatják, hogy a járáshoz 
sok idő és nagy tér kell, pedig a szabályos 
gyorsjáráshoz a tornaterem szélén körben 
15—20 perez alatt eléggé kifárasztja a tanuló­
kat. Az ily járás gyakorlásra azért is jó, mert 
a futás és járás közt való külömbséget a tanár 
gyakorlatilag taníthatja. Lehet lassan futtatni 
és gyorsan járatni a fiukat.



Ä gyors futás és járás is csak teljesen 
tiszta, pormentes teremben gyakorolható, mert 
külömben oly por támad, mely nem lesz 
egészséges a fiukra. Az utasítás által kijelölt 
futási időt egyik osztályban sem kell egyszerre 
gyakorlatba venni, hanem csak fokozatosan és 
a gyorsaságot is lassanként kell fokozni.

A sulydobás, diszkosvetés, gerelydobás 
csak puhatalaju és nagy egyleti tornatermek­
ben gyakorolható.

A játékok azonban épen ne pihenjenek a 
téli hónapok alatt sem, ha még úgy esik is 
az eső, hanem válogassunk olyanokat, melye­
ket a tornateremben is játszathatunk. A leg­
jobban felhasználható a tornaterem a labdajá­
tékok elemeinek begyakorlására. Itt kell meg­
tanítani a fiukat csoportosan a labdadobásra, 
czéldobásra, kapásra, ütésre, kitérésre stb. A 
duplex is gyakorolható a teremben 6—8 csa­
patban is. Csak azok a játékok kerülendők zárt 
helyen, melyekben a fiuk a falnak szaladhatnak 
vagy a kemény padlózaton, elesve magukat 
megüthetik,

A kötélhúzás kellő nagyságú tornaterem­
ben jól fegyelmezett fiukkal bátran gyakorol­
ható, különösen a tréfásabb fajai: a féllábon, 
félkézzel ülőhelyzetben, nekifutással stb.

A korcsolyázás a téli időben ha minden 
tanuló űzi, helyetesiti a játékórákat. De nem 
tartom helyesnek, ha a tornaórák helyett kor­
csolyáztatjuk a fiukat, mert a korcsolyázási 
délután mellett nagyon szükséges a heti két 
tornaóra is. A korcsolyázás is csak úgy éri 
meg a kötelező játékdélutánt, ha minden tanuló 
korcsolyázik, mit csak ott érhetünk el, hol az 
iskola adja ingyen a pályát. Még a korcsolyák 
beszerzése is sok bajt okoz.

A téli tornaórák legfőbb gyakorlatá a szer- 
tor názás maradjon, de ezt sem kell kizáróla­
gosan űzni, mert nagyon jól tudjuk, hogy 
még a legjobban vezetett osztályban is mily 
sok oly tanuló akad, ki a szereken mire sem 
viszi, holott egyes szabadtéri gyakorlatokat 
kedvvel és ügyességgel végez.

Az általános és egyenletes testképzés igen 
szép elv, de csak úgy ha többnek használ 
mint árt.

L.

Az Iskolaorvos tanítson e ?
TI.

Azon érvelést csak érinteni óhajtom, hogy nem 
szakember kezébe téve le az egészségtan tanítását, 
azzal a kuruzslást csak előmozdítjuk. Ha ez igaz lenne, 
vagy csak némileg is állana, akkor elsősorban a nép­
tanítók kezéből kellene az egészstégtant kivenni, akik 
számszerűit legtöbben vannak, akik a néppel, a ku- 
ruzslás iránt hajlamos néppel, legközvetetlenebbül 
érintkeznek és akik — mert orvos nincs a községben 
és sokszor messze is lakik — kénytelenek, ha van 
bennük emberbaráti érzés, szenvedő embertársukon 
segíteni, legjobb tudásuk szerint. A sok-sok ezer taní­
tónk közöl mégis alig van kuruzsló, a magasabb tan­
erők között — nem emlékszem — hogy eddig akadt 
volna. A tanácsadás betegség esetében ép oly elemi 
és általános tevékenysége az emberiségnek, mint a 
tanítás. Itt azon körülményre bővebben ki sem akarok 
térni, hogy az orvosi tudomány bizony nem egy lai­
kusnak köszönhet oly fölfedezéseket, melyeknek később 
maguk az orvosok veszik legnagyobb hasznát. Ezzel 
távolról sem akarom pártolni a kuruzslást, mely csak 
ott ütheti föl a fejét, ahol kellőképen ki nem képzett 
orvos — és melyik orvos tudhat mindent ? — kellőkép 
föl nem világosodott nép baján segíteni nem tud.

Azt hiszem, általános véleménynek adok kifeje­
zést, ha azt állítom és követelem, hogy egyesegyedül 
az iskola érdeke bírhat döntő súlylyal úgy ezen, mint 
általában minden tanügyi kérdésben, amihez aztán 
minden többinek alkalmazkodnia kell. Az a tanár lesz 
az egészségtannak legjobb tanítója, aki ezen tudo­
mányág vezéreszméit legjobban, legalaposabban tudja 
tanítványaival megértetni, elsajátíttatni

Hogy az egészségtan tanítója az iskola s a ta­
nulók érdekeinek megfelelni képes legyen, neki ma­
gának alaposan tudnia, ismernie kell a tárgyat és fel­
tétlen tudnia kell azt közölni. Részemről azt tapasz­
talom és ez — ritka kivétellel — általános meggyő­
ződés, kogy a tárgy bármily kitűnő ismerete, bár alap­
föltétel, de még nem elégséges az üdvösségre. A 
hivatkozás előkelő helyrről,* hogy hiszen az orvosi kar 
tanárai és tanársegédei, akik a paedagógiát, a közlés 
művészetét sohasem tanulták, mégis tárgyukat nagyon 
jól tudják előadni, az nem képes nézetemet a paeda- 
gógia szükségességéről megdönteni. Nem pedig azért, 
mert aki éveken át tanít, még akkor is, ha olyan fi­
gyelmes közönséget oktat, melyet fegyelmezni és ne­
velni nem kell, mint az orvostanhallgatók, lassanként 
gyakorlatilag sajátítja el a tanítás művészetét: magá­
tól jön reá gondolatainak szabatos kifejezéseire, a sza­
vak megválogatására, a mondatok fontos részeinek 
hangsúlyozására, a kérdések föltevésére, a különböző 
fogások elsajátítására stb. Hogy a tudomány és tani-

* Lásd Liebermann czikkét az Egészség 1905. évi már- 
cziusi füzetében
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tás képessége nem képeznek szoros kapcsolatot, azt 
számos egyetemi tanárnál észlelhetni, de oly szembe­
ötlő példáját sohesem észleltem mint orvosnövendék 
koromban. Budapesten a sebészetet a »hires« Kovács 
és Lnmniczer tanították, elég gyöngén, mondhatom, 
habár mint sebészek igen jó hírnévnek örvendtek. Az 
itteni tanév végeztével vagy másfél hónapra a bécsi 
egyetemre mentem. Mindenki ismeri még most is Bill­
roth nevét, aki úgy tudományára, mint sebészi ügyes­
ségére nézve az orvosi rend elsőrendű csillagjai közé 
fog tartozni mindig és az egyetemi hallgatók magas­
röptű előadásait mégis kerülték, ha csak a műtéteket 
nem akarták látni. Ellenben zsúfolásig tele volt a má­
sik sebésztanár, Albert tanterme, aki a medikusok 
színvonalára leereszkedni, aki egyszóval tanítani tu­
dott; mihelyest azonban műtétekhez kezdett, mindenki 
futott tőle.

Ha e két szempontból, a tárgy ismerete és közlő­
képessége szempontjából keressük a legalkalmasabb 
tanítást az egészségtanhoz, akkor ellentétes eredmény­
hez kell jutnunk.

Az kétségtelen, hogy az iskolaorvos jobban is­
meri a tárgyat, már orvosi hivatásánál fogva is. Azon­
kívül, hogy egyetemi tanulmányai alatt a közegész­
ségtan tételeivel megismerkedik és azokból vizsgázik 
is, az iskolaorvosi tanfolyam alatt az egészségtannal 
tovább is tüzetesen foglalkozik. Végül még latba esik, 
hogy foglalkozása következtében kénytelen a tudo­
mánnyal haladni, bár némelykor nem igen tart lé­
pést vele.

Ezzel szemben azok a tanárok, kik az egészség­
tan tanítására első sorban hivatva volnának, igy te­
hát a természetrajz tanárai, akik tehát az emberi test 
szerkezetéről és működéséről többé-kevésbbé tájékozva 
vannak, az egészségtanba kellőkép beavatva nincse­
nek. Az egyetemet végzők azon egészségtani ismere­
tekkel rendelkeznek, homályos, elmosódó emlékezés 
alapján, melyeket esetleg középiskolai tanuló korukban 
szerzetek, a paedagogiumba jövő polgári iskolai tanító­
jelöltek pedig az elemi tanító- vagy tanítóképzőkben 
elsajátitottakra vannak utalva, amely ismereteket eset­
leg 5—6 év előtt szerezték volt. A legtöbb esetben 
nélkülözik az ismeretek hiányzó részének kibővítését, 
kiegészítését olvasmány utján és igy, ha az egészség­
tan tanítása reájok nehezedik, legtöbbször megelég­
szenek a tankönyvek ismeretével, A paedagogiumokban 
a polgári iskolák minden rendes tárgyában oktatják a 
jelölteket, kivévén az egészségtant, melyre pedig 
mindegyiknek kivétel nélkül szüksége lenne.

Viszont készséggel elismerem, hogy paedagogu- 
sok jobban tudnak tanítani, bár mindegyikünk jól tudja, 
hogy nem egy rossz tanár és tanító tartózkodik az is­
kola levegőjében így tehát általánosságban azt nem 
lehet mondani, hogy az iskolaorvosok tanítani nem tud­
nak, legföljebb azt, hogy közülök a tanárokénál egy 
nagyobb százalék nem képes a tanítás föladatának

megfelelni. Egyébként e téren is nagy a haladás. Mig 
akkor, amidőn én csináltam végig az iskolaorvosi tan­
folyamot, annak vezetője hold. Fodor tanár előtt tar­
tottunk próbaelőadásokat: a hallgatóságot legfeljebb a 
társak képezték, egyszer került mindegyikre a so r; 
azonfelül Kármán Mór előadásainak látogatását aján­
lották, bár nem követelték. Még Fodor életében egy 
miniszteri értekezletből kifolyólog, Alexander Bernát 
tanár bízatott meg az iskolaorvosjelöltek kiképzésével, 
sőt legújabb idő óta az iskolaorvos jelöltek középis­
kolai ifjúság előtt fognak próbaelőadásokat tartani. A 
végeredmény az lesz, hogy őket épugy fogják egyes 
tapasztalt iskolaorvosok mellé beosztani, mint a tanár­
jelölteket tanárok mellé. Nézetem szerint helyes lett 
volna ezt már most megtenni, kapcsolatban a jelent­
kezők szigorú elbírálásával (tanítás szempontjából) 
mindjárt a fölvételkor. Kolozsvárt ellenben még késik 
az iskolaorvosjelöltek megfelelő paedagogiai kiképzése. 
Teljesen hiányzik azoknál úgy Budapesten, mint Ko­
lozsvárt, kik a szabályzat értelmében egyszerűen a 
képesítő vizsgára jelentkeznek; legalább azt kellene 
ezektől megkövetelni, hogy néhány hónapon keresztül 
valamely középiskolában előadásokat látogattak légyen, 
miáltal módjukban állhat némi betekintést nyerni az 
iskola életébe, a tanítás művészetébe.

Föltéve, hogy az iskolaorvosok a paedagogiában 
kellőkép kiképezhetnek és — ami a fő — a jelöltek 
közül a legnagyobb szigorúsággal kiválasztatnak azok, 
akik született paedagogusok,*ami annál könnyebb, mert 
— mint már megjegyeztem — már aránytalanul sok 
a képesített iskolaorvos és mert indokolatlan volna 
számuk további nagyítása, akkor az ellen, hogy iskola­
orvosok tanítsanak, többé elvi kifogást emelni nem 
lehet, sőt ellenkezőleg még több nyomós érvet lehet 
fölhozni igénybevételük mellett.

Egyik ilyen érv a következő : ha azt akarjuk, 
hogy az iskolaorvos az iskolai egészségügy minden 
részében járatos, tájékozott legyen, múlhatatlanul szük­
séges, hogy a tanításba is betekintéssel bírjon, külön­
ben az iskolai egészségügy egy legfontosabb fejezeté­
hez hozzászokni merőben képtelen. Az orvosok bizo­
nyára számos követeléssel nem állottak volna és nem 
állnának folyton elő, ha maguk is szolgáltak volna az 
iskolában. Hiszen mi orvosok a legnagyobb erélylyel 
visszautasítjuk az olyan egyének beavatkozását, akik 
a gyógyítás művészetéhez nem értenek.

Továbbá egészségtant, mint bármelyik gyakor­
lati tárgyat, jól csakis szemléltetve lehet oktatni. Erre 
a czélra megfelelően ellátott gyűjtemény kell, ami­
lyennel eddigelé igen kevéssel rendelkezünk és ami­
lyennek összeállítása manap még az egyes egészség­
tanárokra van bízva. Az első ily gyűjteményt a 
vallás- és közoktatási minisztérium megbízásából a 
millenniumi kiállításra készítettem és egy nagyobbat 
Erődi Béla főigazgató ur előterjesztésére a párisi vi­
lágkiállításra, ahol ezüstérmet nyert. A VII. kér. áll
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főgimnázium birtokába jutva, Cherven Flórig főigaz­
gató ur jóvoltából az évi tanszerátalányból ép úgy 
lesz bővitve, kiegészítve, mint minden más gyűjtemény. 
Személyes érintkezés alapján tudomásom van, hogy 
itt-ott az iskolaorvosok szintén kezdenek ilyen gyűjte­
ményeket berendezni. A középiskolai iskolaorvosok uj, 
de még ki nem adott utasítása számára egyébként el­
készítettem az egész tárgysorozatot. Minthogy a gyűj­
temény. egyes részeit mindenünnen össze kell szedni, 
ilyenek összeállítására paedagogus nem bírhat kellő 
tájékozottsággal.

Ugyancsak a szemléltető oktatás szempontjából 
szükséges — legalább a nagyobb növendékekét — a 
legfontosabb közegészségyügyi intézményekkel meg­
ismertetni. Erre mód és alkalom van minden városban, 
leginkább pedig Budapesten. Igaz, időt követel, amit 
reáforditani orvosnak nagyobb feladat, mint tisztán 
csak a tanításnak és tanításból élő paedagogusnak, de 
viszont bátran állíthatom, hogy ezeknek kellő mélta­
tása mástól mint orvostól (és pedig annak is e téren 
külön tájékozódást kell keresnie) elvárni merőben lehe­
tetlen. Részemről évente 8—10 ily kirándulásra viszem 
tanítványaimat és hosszú évek után találkozva velük, 
örömmel visszaemlékeznek a vízvezetékhez, csatorná­
záshoz, tüdővész-szanatoriumba stb. rendezett kirán­
dulásokra. Hasonlóképen biztos tudomásom van arról, 
hogy nem egy társam hasonlóképen cselekszik, bár 
nem oly tervszerűen. Hogy egy kisebb városban mily 
jótékony hatással lennének az ilyen látogatások az il­
lető város közegészségi intézményeinek fejlesztése 
szempontjából, elképzelhető. Hiszen azok, akiket 
tanítunk lesznek előbb-utóbb hivatva a várost kormá­
nyozni.

(Folyt, köv.)

A tüdővésztől való óvakodás kátéja.*

8ok más betegség együttvéve sem olt ki annyi 
emberéletet, nem pusztít el annyi embert, mint a tü­
dővész egymagában.

A tüdővész — a tudomány nyelvén tüdő-gümőkór, 
a nép nyelvén sorvadás, száraz betegség, hektika, — 
korunk legveszedelmesebb kórsága, valóságos nép­
betegsége.

Magyar hazánkban is nagyon elterjedt a baj. 
Beteg tőle a Kárpátoktól az Adriáig állandóan egy 
félmillió ember s évente több mint ötvenezer honfitár­
sunk belehal ebbe a betegségbe.

Hogy már tovább ne terjedjen köztünk s a nem­
zet lassanként szabadulhasson a nagy emberáldozattól, 
amit a szörnyű bajnak évente fizet, szükséges ismer­
nünk ezt a nagy ellenséget s a tőle való óvakodás 
módját,

* A VolenSzky Gyula által szerkesztett Polg. Isk. K.-ből 
vettük át a tornatanárokat nagyon érdeklő czikket. Szerk

A tüdővészb a tüdővészbacillus, egy parányi kis 
élősdi okozza, megy legtöbbször belehelés útján kerül 
a testünkbe, máskor pedig a táplálékkal együtt lenyelve, 
kebelezzük be, szemmel látni nem lehet, még nagyitó 
üveggel is csak a legjóbbakkal, oly kicsiny ez a ká­
rokozó csira.

De hogyan kerül a levegőbe és a táplálékba ez 
a veszedelem ?

A levegőbe főleg a tüdővészben szenvedő embe­
rek köpéséből jut. Az erre ki nem oktatott tüdőbajos 
elszórja a bacillusokkal teli köpetét az utczán, tereken 
s a műveletlenebbje a lakásban is. Ott a köpet beszá­
rad, elporlik és a többi porban elvegyül. A szellő, az 
utczán a kocsik járása, az uszály, sőt általában a föl­
det érő női ruha, műhelyekben a sürgés-forgás, a la­
kásban is az ott élők mozgása, járása, a nők ruhája 
(ha a padlót éri), egy-egy tárgynak földre dobása, sőt 
az ártatlan gyermeki ugrándozás; iskolatermekben az 
óra előtti és óraközben ott mozgó sok élénk tanuló 
lépése s mindenütt a száraz söprés — újra meg újra 
felkavarják a sokszor láthatatlan finom por s vele 
szárnyra keltik a különben mozgásra képtelen tüdő- 
vész-bacilust, belehajtván azt az éltető levegőbe.

A táplálék közt van olyan, melyben, mikor mint 
nyers tápanyag, kezünkbe kerül, már benne van a 
sorvadásban csirája. Ez a táplálék főképen a tej. Gü- 
mőkórban szenvedő, u. n. gyöngkóros tehenek tejében 
sokszor benne van. már mikor kifejik, a gümőbacillus, 
De az ép tehén tejébe is belejuthat az, ha iskolázat­
lan tüdőbajos egyén gondolatlanul végzi a tejkezelést. 
Ép igy más táplálékba is belejuthat a veszedelmes 
kóranyag vele helytelenül bánó tüdővészes ember által, 
ha például olyan kézzel nyúl hozzá, amellyel szájához 
ért, mikor a szája széle egy kiköpés után fertőzött, 
kórcsirákkal, bacillusokkal szennyezett volt m ég; ha 
c*z ételünkbe belekóstolt, vagy a kanalat, mellyel be­
lőle kóstolóra vett, ismét visszatette; ha az ételünk 
fölött beszélt vagy épen köhögött.

Sokféléi látjuk a bajt fenyegetni, hogyan véde­
kezzünk tehát ? Lehetséges-e a védekezés ? Nagyon 
is lehetséges.

Lélekzetet vennünk, mozognunk persze kell s a 
levegőt nem dezinficiálhatjuk, nem fertőtleinthetjük, 
de elkerülhetjük a porképzést is, még a köpetnek el- 
szórását is. A tejjel könnyen végezünk, könnyen ár­
talmatlanná tesszük ; a többi ételek esetleges fertőzése 
pedig szintén elkerülhető, ha az alábbi egészségvédő 
katekizmust megszívleljük s azt környezetünkkel is 
megszivleltetjük.

1. A köpettél való bánás. — Tisztaság.
A köpet terjeszti a tüdővészt és veszélyt hoz, 

ha szétszórva beszárad s aporéal az ember tüdejébe 
jut vagy ha ráköhögés, túlságos közelről való hangos 
beszéd, csók vagy tisztáiban kéz útján valakire átszár-
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mazik. Ha még nedves állapotban elpusztítjuk, a kö­
pet senkire bajt nem hozhat.

Sohasem szabad azért padlóra köpni, nem az 
utczán á földes kövezetre, sőt még a zsebkendőbe sem.

Otthon is, a munkálkodó helyiségben (iroda, tan­
terem, bolt, műhely) is kevés ,olyadékot tartalmazó 
köpőcsészébe kell köpni, mely naponta az árnyékszékbe 
kiöntendő és vízzel kiforrázandó. Fűrészporral, kőpor­
ra], homokkal stb., szóval száraz anyaggal töltött 
köpőládákat ne használjunk

Útközben, dolgai után jártában, sétán, a köhögős 
ember zsebbe való köpőüveget (Dettweiler-féle üveg 
minden orvosi műszerboltban) hordjon magával és 
abba köpjön.

A zsebkendőt a szájszélek letörlésére (köpés után) 
kell használni és pedig ügy, hogy mindig az egyik 
oldalába törülközzünk, a másik oldala maradjon tisz­
tán s ezzel a tiszta felével kifelé göngyöljük össze 
használat után, mert különben a zsebet, kezet, beszeny- 
nyezi. Legjobb e czélra, ha a zsebkendő két oldala 
feltűnően különböző: egyik oldala élénk, másik hal­
vány mintás.

Minél gyakrabban váltsunk zsebkendőt. Köhögős 
emberj használt zsebkendőjét legjobb külön tenni a 
szennyestől s mielőbb kifőzni és kimosni.

Semmit meg ne nyálazzunk soha! Ujjainkkal a 
szájunkhoz ne nyúljunk, ha pedig megtesszük, mind­
járt kezet mosunk.

Minél gyakrabban, napjában legalább ötször (min­
den étkezés előtt) kezet mosni kora ifjúságunktól 
kezdve szokjuk m eg:

A köpetet senki le ne nyelje.
Legjobb, ha e szabályokat az egészséges .ember 

is megtartja, mert e köpettél mindenképen tanácsos 
óvakodni.

Épen, mert e köpetrészecskék maradványaival 
fertőzve lehet, előzetes forró gőzzel való fertőtlenítés 
vagy alapos kimosás vagy megmosás nélkül elhunyt 
tüdőbetegnek se ruháját, se használati tárgyait sem 
magunk ne használjunk, sem senkinek ne ajándékoz­
zuk s ilyet senkitől el ne fogadjunk.

2. Táplálkozás.
Legjobb a vegyes étkekből összeállított jó házi 

étkezés. Bővebb zsírtartalmú ételek tészták, hüvelyes 
főzelék is hasznosak a hús, tojás és tej mellett. Igen 
jó a szalona, nagyon hasznos a vaj, kitűnő a meg- 
zsirozott piritós kenyér, a sült burgonya lúdzsirral, 
vajjal stb.

Kávénál sokkal hasznosabb a tej, mely tápláló 
is, a szomjat is o ltja; de mindig csak forralt tejet és 
kortyonként igyunk. Forralással, telfőzéssel, kellő ki­
sütéssel minden tápanyagban elpusztul az esetleg benne 
lévő tüdővészbacilus.

Nyersen élvezett gyümölcs felhasználás előtt 
gondosan megmosandó. — Nagy városok utczai elá­

rusítóinak árúitól, melyeket egyenesen az utcza pora 
lej), óvakodjunk.

A sör, bor, ha csak étkezés közben és igen mér­
tékletesen élünk vele, nem árt, nem is sokat használ. 
A sör még ajánlatossabb a bornál. — A pálinka, 
konyak, likőr: egyenessen m éreg: aki önjavát lelkén 
viseli, csak akkor nyúl hozzá, ha orvos gyógyszerként 
rendelte neki megfelelő formában. Legbecsesebb va­
gyonát, étvágyát koczkáztatja, aki éhgyomorra szeszes 
itallal él,

Kiki mindig a saját evőeszközeit, poharát hasz­
nálja, sohasem igyék vagy másik családtagjáét.

Naponta fogat kell mosni és jó minden étkezés 
után kiöblegetni a száját.

Aki teheti napjában ötször egyék, azaz villás- 
regelizzék meg uzsonáljon is.

Ha hosszasabban étvágytalan valaki, forduljon 
orvoshoz.

Beteg anyának semmi szin alatt nem szabad 
gyermekét saját kebelén táplálnia.

3. A test és a tüdők erősítése.
A jó táplálkozás mellett a test erősítése a munka 

és pihenés helyes váltakozását követeli meg elsősor­
ban, Aki erős munkát végez, az a szószoros értel­
mében vett pihenésnek szentelje a szabad órák egy 
részét, ne pedig csupán mulatsággal, szórakozással 
töltse, ami sokszor ismét csak munkakifejtés (habár 
talán kellemesebb formában) igényel.

Munka után egyenes hátonfekvésben nyugvás 
jó szellőzött szobában, hacsak lehet, egészen szabad 
levegőn-: az igazi pihenés: ha kinyugodott a teste, 
akkor utána következzék a séta, kirándulás, jó leve­
gőben végzett tornázás, mérséket hegyjárás, okkal- 
móddal űzött testedző sportok, de ne a pihenés helyett.

Arról, hogy tüdőnk is van, megfeledkezni nem 
szabad. Amint gyakoroljuk az izmainkat, úgy gyako­
rolnunk kell a tüdőnket is, hogy helyesen működjék 
és mint rendesen működő szerv jó vérkeringést nyer­
jen, helyesen tápláltassék vérünk által. A helyes mű­
ködtetés egyik szabálya, hogy időnként tudatosan egy- 
egy mély lélekzetet vegyünk, persze mindig tiszta 
levegőben, — napjában nyolezszor-tizszer — olymódon, 
hogy egyenes testtartás mellett vállainkat fel-és hátra 
húzva belélekzünk s utóbb a vállakat leeresztve, 
kilélekzünk.

(Folytatása következik.)

Téli élet a Tátrában
Ismeretes, hogy újabb időben nagyszabású fényes 

szállodák épültek a Tátra nevezetessebb üdülőhelyein. 
Kevésbbé ismeretes azonban az a körülmény, hogy a 
té'írhónapokban'~a Magas Tátrában, amelyet mindenki 
a legzordabb hideggel, hóförgetegekkel és süvítő fagyoe 
szeleibe] tud csak elképzelni, épen ellenkezőleg enyh,



napfényes, meleg az éghajlat. A természettudósok jól 
ismerik a Tátra sajátságos éghajlati viszonyainak ezen 
csodálatos tüneményét. Amig a síkságon a nap suga­
rai még tiszta időben is alig képesek áthatolni a szür­
ke, nehéz ködön, addig a Tátrában reggeltől késő dé­
lutánig melegen süt a nap, melynek intensivitását a 
a hólepel reflexe csak fokozza, mert a nagy magas­
ságban a száraz, tiszta és ritka levegőn egyenesen 
és könnyen hatolnak át a napsugarak. Az insolatió olyan 
hogy gyakran, amidőn a hőmérő éjjel minus 15 — 20 C. 
mutat, nappal a fel melegített levegőben szalmakalappal 
napernyővel, felsőkabát nélkül sétálhatnak még fázé­
konyabb emberek is. És ezt nem is csodálhatjuk, ha 
figyelembe vesszük a tátrafliredi múlt évi hőmérséket 
amely szerint pl. január 2-án éjjel minus 23 nappal 
plus 20 fok volt a hőmérséklet; vagy pl. január 19-én 
éjjeli minus 10 fok után nappali plus 41 fok meleg 
állott be. Gyönyörűbb látványt pedig alig képzelhetünk 
mint a Tátra bérczeinek és fenyőerdőinek sziizi tiszta 
vakító fehér hóval borított pompáját. A városi ember 
fantáziája előtt a havas tájnak eme szépsége ismeret­
len fogalom.

A Magas Tátra csodálatosan kedvező téli éghaj­
lata, a tátrafüredi és tátralonmici nagyszabású pompás 
szállodák sybarita kényelme, az idei télen már nem 
marad felhasználatlanul és zsibongó vidám élet zaja 
fogja felverni a téli álomban szunnyadó hegyvidék 
csendét. Nagyszabású mozgalom indult meg arra nézve, 
hogy a különféle sportok meghonosításával állandó tar­
tózkodó helylyé, a magyarországi és külföldi turista 
forgalom központjává és a társas élet minden kelle­
mes vonzóerejével ellátott teli tündérországgá emeljék 
a Magas Tátrát. Részben társadalmi alapon, részben 
pedig az üzleti vállalkozás terén mozogva, a magya- 
közélet, közgazdaság és sportvilág vezető férfiai már 
részletesen kidolgozták a tátrai téli élet nagyszabású 
tervét.

Úgy Tátrafüreden mint Tátralomnicon norvég min­
tára készített „ Stolkj a ere- szán k ókközvetítik  az állan­
dóan heogerelt szánutakon a közlekedést és apróbb 
kirándulásra is rendelkezésre állanak a közönségnek 
Egyik elsőrangú budapesti kocsi gyáros már 12 ilyen 
díszes szánkó elkészítésére kapott megrendelést, ame­
lyeket az apró, fürge erdélyi mokány lovacskák, cifra 
szerszámmal és csilingelő csengetyükkel fognak tova- 
repiteni A bobsleigh-spnrt (több személyre alkalmas, 
kormányozható, és fékezhető repülő szán) részére 
mindkét helyen külön pályát építenek, amelyek a téli 
sport szempontjából előnyösen ismert davosi bobsleigh 
pályát hosszúságban jóval fölülmúlják. így a tátralom- 
nici pálya 5 kilométer, a tátrafüredi pedig 9 kilométer 
hosszú. Ez utóbbi a tarpataki vízeséseknél kezdődve 
Nagyszülőkig tart és a nagyszálloda mellett röpíti el a 
lónélküli szánkó utasait. A bobsleig még egészen isme­
retlen Magyarországon, csak múlt évben honosították 
meg Tátrafüreden, kisérlmképen egy jóval kisebb pá­

lyán. Az akkor ott tartózkodó közönség körében hama­
rosan nagy kedveltségre tett szert és a repülés ezen 
gyönyörűségének öreg urak és fiatal gyermekek egya­
ránt hódoltak. Az idén a bobs-szánok számát teteme­
sen gyarapítani fogják.

A korcsolya pályákon kívül bizonyára jó hírnevet 
fog szerezni magának, az angolok kedvelt carling-játéka 
is. amely kerek, nyílt pályán folytatott, érdekes és iz­
galmas társasjáték. Tátralomniczon és Tátrafüreden 
egy-egy curling garnitúra, melynek beszerzési ára 2000 
korona, áll majd a közönség rendelkezésére.

Norvégiából két sportmester érkezik ezen játék­
nak valamint a többi téli sportnak betanítására; ilye­
nek lesznek még a tobogán (ülőszánka), a ski. hockey 
(jéglabda játék), Rennwolf szán, stb. Az államvasutak 
és kassa—oderbergi vasút nagy viteldij mérsékléssel 
szállítják a Tátrába a téli vendégeket.

A tervezők nem feledkeztek meg a téli élet meg­
honosításának legfontosabb tényezőjéről a reklámról 
sem. Díszes illusztrált téli prospektusok vannak készü­
lőben, amelyek különféle idegennyelven terjesztik az 
idei téli élet csábitó szórakozásainak hírét. Művészi 
plakát is készül es nagyarányú hirdetés a külföldi 
újságokba.

Az idei karácsonynyal megkezdődik az ünepélyek 
sorozata is. A verrőfényes nappalokat a követő hideg 
estéket a szállodák szalonjaiban tölti el társaság. Ke­
délyes teaestélyek, hangversenyek, társasjátékok és 
tánezmulatságok szórakoztatják majd a vidámság és 
egészség jegyében összegyűlt közönséget Mert a hó­
fehér téli világban a szálloda kivilágított és jól fütött 
termei és csarnokai óczeánjáró hajókéhoz hasonló ott­
hont adnak, amelynek enyhe melegében és derűs szó­
rakozásai közepette a külfölniek és a magyarok között 
el fog enyészni a nemzetiségi sőt talán a társadalmi 
külömbség is.

Úszó verseny
A Magyar Úszó Egyesület november 12-én tar­

tott uszóversenye szép számú közönség előtt, kitűnő 
sporteredményekkel végződött. Magyarország távfej- 
ugrás bajnokságában Römer Károly a M, U. E. tagja, 
eddigi eredményeit felülmúlva, országos rekordot állí­
tott fel, 20 méter 8 czentiméteres ugrásával. Ónodi 
József az egyleti bajnokságban győzött, mig a staféta­
versenyben a Magyar Testgyakorlók Köre gyönyörű 
stílusban nyert. A handicapek mint az erős végküz­
delmek is mutatják, a leglelkiismeretesebben voltak 
összeállítva, miért a rendezőegyesület dicséretet érde­
mel. A rendezés simán és gyors egymásutánban foylt 
le, miért is dr. Gráfl Ödön es Schubert Alfréd kezei­
ben a legszakszerübb vezetés mellett az eredmények 
elbírálása is a legjobban sikerült.

Részletes eredmények a következők.
Kezdők versenye, 80 méter:



L Péntek Ödön, J. S. C. 1. p. 3'75 mp.
II. Hegner Jenő M. U. R.
Indultak m ég: Goldmann Benő M. U. E., Both 

Árpád B. A. K., Rémi Károly M. U. E. és Berán Vil­
mos B. U. E,

Középiskolai tanulók V--VI. tanulók handicapje, 
40 m éter:

I. Kaemérer J. 8 mp. hátrány, 31 mp
II. Helfer Kornél 2 mp. hátrány.
III. Baronyi András 6 mp. hátrány.
Indultak még: Elek Imre scratsch, kinek győ- 

zelmedisqualifikáltatott, Friedmann Tóbiás 10 mp. 
hátrány.

Középiskolai tanulók V—VIII. oszt, 10(1 méter 
handiczapje:

I. Baron Elemér 15 m. hátrány, M. T. K. 1 p 
32Vs mp.

II. Zoltán Imre 3 m. hátrány, M. U. E. és Do­
náti] Leo 12 mp. hátrány, F. T. C., holtversenybe

IV. Popp Richárd B. A. K. 10 mp. hátrány. 
Indultak m ég: Rickert József 6 mp. hátrány,

Szabó József M. U. E. 3 mp. hátrány, Baross Gyula 
M. A. F. C. 5 mp. hátrány, Veres István J S C. 7 
mp. hátrány. Pető Pál B. A. K., valamint Baron Jenő 
10 mp. hátránnyal. A tiz versenyző erős küzdelem 
után csekély különbséggel ért czélhoz és a sorrend 
megáll api tása nehéz volt.

Mellúszás handicap 60 m éter:
I. Mednyánszky Henrik F. T. G. scratch 1.1475

perez.
II. Klein Géza, M. T. K. 7 mp. hátrány.
Hí. Erdődy Miklós M. U. E. 10 mp. hátrány. 
Indultak még: Heringer Ferencz M. U. F. 3 mp, 

hátrány, Roth Pál M. U. E. 5 mp. hátrány, Gilibert 
G^őző B. T. E. 8 mp. hátrány.

Magyar Úszó Egyesület 100 yardos bajnoksága.
I. Onody József M. U. E. 1 p. 1275 mp.
II. Rémi Károly M. U. E.
III. Harova István M. U. E.
Könnyen feltartva 7a uszodahosszal nyerve.
400 méteres nagy handicap.
I. Bruckner Lajos B. U. E. 30. mp. hátrány, 6 

p. 317-5 mp.
II. Hajós Henrik M. T. K. 45 mp. hátrány, 6 p. 

487« mp.
III. Tóbiás Zoltán J. S. C,. 30 mp. hátrány, 6 p. 

537-5 mp.
IV. Roth Pál M U. E. scratch, 6. p. 54 mp. 
Indultak még: Farsky Gyula J. 8. C. scratch,

Ad ám Sándor M. U. E. 15 mp. hátrány.
Hátonúszás handicap. 60 m.
I. Hoson Kornél M. T. C. mp. háti*. 557& mp.
II. Donáth Leó F. T. C. 6 mp. háti*.
III. Bérezi Richard M. U. E. 4 mp. háti*. 
Karcsapással nyerve, jó harmadik.
Magyarország plungging bajnoksága.
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Bajnok: Römer Károly M. U. E. 20 m. 50 Cili.
II. Onody Károly M. U. E. 16 m. 50 cm.
III. Gavora István M. U. E. 16 m 45. cm. 
Indultak még Szaszovszky Géza B. U. E. 14 m.

95 cm. Schaffhauser Béla M. U. E. 14 m. 25 cm. és 
Horváth Elemér B. U. E. 12. m. 70 cm.

Römer ugrásai. 17.38; 17.25; 15.25; 20.08; 
19*05; 18.02; és igy az eddigi 18 m. 80 cm. rekord­
ját még megjavította.

Középiskolai tanulók staféta versenye 60 m.
I. Piarista Gynm. Metzger, Ficker és Baronyi, 

II. M. U. E. Friedmann Helfer A. Schvarcz. Erős 
kőzdelem után célban nyerve. 45 mp.

Sataféta handicap. 120 m 
I M. T. K Halmay, Kiss és Rady 14 mp. hát­

rány 1 p. 25 mp.
II. B A. K. Scholz, Färber, Sarlós, 6 p. kátr.
III. M. U. E. Gavora, Szabó, Ádám, 2 mp. háti*.
IV. M. U. E. Rickert, Kamerer, Rémi. 0 mp. háti*. 
Száz in handicap.
I. Munk József J. S. C. i4 mp. háti*, t p. 37 mp.
II. Bodó B. A. K 7 mp. hátrány.
III. Olasz Andor F. T. C. 20 mp. hátrány.
IV Szántó Imre M. T. K. 14 mp. hátrány. . 
Indultak m ég: Schaffhauser Béla M. U. E. scratch,

Kende István M. U. E. 2 mp. hátr. Heringer Ferencz 
M. U. E. 5 mp. hátr. Bérezi Richard M* E. U. 5 mp. 
hátr. Erdődy Miklós M. U. E. 10 mp. hátr. Gavora 
István M. U. E. 10 mp. hátr. és Roller Sándor F. T. 
C. 12. mp. hátr. A verseny izgató finishben nyerték, 
a helyezettek karcsapással érkeztek. A versenyt a M. 
U. E. két csapatának vizipolo játéka zárta be, melyet 
2 : 0 arányban a fehérsapkások nyertek.

K ülönfélék.
Az athéni olympiai játékok. Az athéni olympiai 

játékok előkészítő-bizottsága által összehívott értekez­
let a görög kir. konzulátus képviselője s az összes 
számottevő egyletek rendkívüli érdeklődésre valló 
részvétele mellett folyt le a Magyar Athletikai Club 
városi helyiségében

Jelen voltak: Russopoulos Russos, a görög kir. 
kormány budapesti diplomácziai képviselője, továbbá 
Czölder János dr., a Magyar Tornaegyletek Országos 
Szövetségének alelnöke, Gerenday György a Magyar 
Athletikai Szövetség alelnöke, Banovits Kajetán elnök 
és Németh Andor főtitkár a Magyar Labdarugók Szö­
vetsége képviseletében, Ábrái Zoltán a Magyar Evezős 
Egyl. Orsz. Szövetségének titkára, aztán a következő 
egyesületek képviselői: Brédl Pál Neptune E E , Dod- 
rovits Mátyás dr. Pozsonyi T. E., Erényi Arnold B. 
A K., Fiizesséry Zoltán dr. M. U. E., Hajdú Marczel



tlr. F. V. C , Hódy Lajos Postatakarékptr. T. S. E , 
Holfeltl Henrik B. B. T. E., Iszer Károly B. T C., 
Járitz András Budapesti Polgári Lövészegylet, Lauber 
Dezső M. A. C. Múzsa Gyula M. A. C., Nagy Béla dr. 
M. A. C. Ruda Győző a Budapesti III. kér. T. és V.
V., Szurmák Dezső dr. N. H. E., Virava János tlr. B. 
U. E., Záborszky István dr. Pannónia E. C. Az érte­
kezlet melynek czélja a nagybizottság megalakítási 
módozatainak megbeszélése volt, Gerenday György dr. 
elnöklete alatt tudomásul vette az előkészitő-bizottság 
megalakulását s eddigi intézkedéseit, amelyek alapján 
a nagybizottság elnökéül Andrássy Géza grófot, ügy­
vezető alelnökéiil Gerenday György dr.-t, titkárául 
Lauber Dezsőt kérték fel. A tanácskozás legfontosabb 
eredménye az, hogy az értekezlet elfogadta a görög- 
országi központi bizottság álláspontját, amely szerint 
ezt az olympiai ünnepélyt függetlenül rendezik a 4 
évenkint ismétlődő olympiai bizottságtól függetlenül 
szervezzék. Ezen az alapon aztán magáévá tette Lau­
ber Dezső titkár indítványát, mely szerint a nagybi­
zottságba az egyletekből egy-egy s a szövetségekből 
annyi tag hivassék meg, amennyit az illető szövetség­
nek az olympiai játékok programmjába felvett külön­
böző zportágakhoz való vonatkozása megkíván. A 
nagybizottság e hó végén tartja alakuló ülését, amelyen 
ki fogja küldeni a szakbizottságokat. A sportkörök ily 
rendkívüli élénken megnyilvánált érdeklődése biztosí­
ték arra, hogy hazánk sportélete méltóképpen talál 
képviseletre az athéni Stadion klasszikus poroneján 
lezajló küzdelemben.

Az osztrák bojkott felfüggesztése. A Magyar Lab­
darugók Szövetsége legutolsó tanácsülésén felolvastak 
egy levelet, melyet a I. Vienna Football Club, az 
osztrák és magyar foőtbal szövetség viszályának tulaj- 
donképeni előidézője, intézett a Magyar Labdarugók 
Szövetségéhez, bocsánatot kérve azon eljárásáért, mely- 
lyel egy évvel ezelőtt ellenfelét, a Ferenczvárosi Torna 
Klubbot megsértette. A levél nyilván azon erkölcsi 
presszió alatt Íródott, melyet a magyar football szö­
vetségnek a kontinensen mindenütt általános helyes­
léssel találkozott korrekt eljárása idézett elő s mely 
az osztrák labdarugósportot a csőd elé vitte. A bécsi 
szövetségben helyet foglaló előkelőbb egyesületek nem 
voltak nagyon megelégedve az Oe. F. U.-nak a ma­
gyarokkal szemben folytatott politikájával s ennek 
következményeként nem is respektálták a magyar 
csapatok ellen kimondott bojkötött, hanem a tilalom 
daczára is fentartották a magyar egyletekkel való jó 
barátságot. A I. Vienna pedig bocsánatkéréssel véli 
elintézni a F. T. K.-bal szemben elkövetett sérelmet.

Nemzetközi korcsolyázó bajnokságok. A nemzetközi 
korcsolyázó-szövetség az 1905 — 1906. évi korcsolyázó- 
bajnokságok rendezésének körülményeiről most adta 
ki hirdetését.

A gyorskorcsolyázó világbajnoki versenyeket a 
helsingforsi Skridskociub rendezi Helsingfors-ban.

Európa gyorskorcsolyázó bajnokságáért Davos-ban 
fognak küzdeni a davosi nemzetközi korcsolyázó klub 
által rendezendő versenyeken.

A műkorcsolyázás világbajnokságát a kopenhágai 
Sköjtel-öberforening fogja rendezni Kopenhágá-ban.

Európa műkorcsolyázó bajnokságáért pedig Ber­
linben fognak versengeni a berlini Schlittschuh-Club 
rendezése mellett.

A labdarugó sport Győrött f. hó 12 én a győri kir. 
kath. tanítóképző-intézet football csapata a vaggon- 
gyári ..Egyetértés“ football csapatával nyilvános mér­
kőzést tartott, amely nagy érdeklődést keltett a nagy­
számú nézőközönség soraiban. A mérkőzés lefolyása a 
következő volt .* Alig kezdődött el a verseny már is 
egy goal esett a vaggongyári Egyetértés hátrányára, 
ami tanúsítja képezdészek ügyességét és szép összjá- 
tékát. Ezután a vaggongyári Egyetértés csapatának is 
sikerült egy goalt berugniok, s igy az eredmény 1 : 1

A Mogyar Athletikai klubból, A M. A. C. vivó- 
osztálya megtartotta tisztújító közgyűlését. A klub 
vivóéletének nagyszabású voltát élesen bizonyította 
az, hogy a közgyűlésen 74 vívó vett részt. Az igaz­
gató Nagy Béla dr., kapitány Krencsey Géza, előadó 
ifj. Földváry György, jegyző Rajágh Lajos, Lovarda- 
godnok: Hollóssy Jenő. Bizottsági tagok: Porteleky 
László dr., Tóth Péter, Znlavszki Béla, Szaütay Jenő, 
Kazár István dr. és Dobránszky Béla. A közgyűlés 
számos határozata közül általános érdeklődésre szá­
míthat az, hogy a Keresztessy-dijat a klub az idén 
ismét kiírja A klub beléletének élénkebbé tétele ér­
dekében havonkint handicapversenyeket fog rendezni. 
Verseny vívóival szerepelni fog az év nagy versenyein, 
s különös gondot fordít arra, hogy vivői az 1905. évi 
athéni olympiai versenyeken méltó szerepet játszhas­
sanak.

Labdarugóink versenye Prágában. Folyó hó 12-én 
délutánra két magyar csapat rándult Prágába, ahon­
nan azonban súlyos vereséggel jött haza mindkettő. A 
Budapesti Torna Clubot — amely az elmúlt héten há­
rom nagyon értékes győzelemmel dicsekedhetett — 
megverte Prágában 4: 1 arányban a Sparta, amely 
csapatnak pedig csak egy kimagasló játékosa van, 
Kosek, aki mind a négy goalt csinálta. Kisfaludy hiá­
nyát erősen megérezte a magyar csapat — A Magyar 
Athletikai Clubot pedig 8: 1 arányban verte meg a 
Slavia, a kontinens egyik legjobb csapata. A M. A. C. 
súlyos vereségének egyik oka kétségtelenül az, hogy 
a csapatban játszó uj játékosok, Niesseer, Major és 
Pokorny még nem igen érezték otthonosan magukat a 
csapatban.

Az első goalt a magyarok csináltak és erős 
küzdelem után tudták a csehek a kiegyenlítő goalt 
megcsinálni és később még egy goallal a vezetést 
magukhoz ragadni. Félidő 3 : 1. A második félidőben 
mind határozottabban domborult ki a csehek főlénye 
és ezzel arányban vesztettek a magyarok erélyűkből. 
A M A. C. kapuját Sipos védte, aki különösen az 
első félidőben sokat mentett. Biró: a bécsi Dreich- 
singer (Cricketter) volt.____________ _____________ _

Schmidl Sándor könyvnyomdája Budapest, VI., Uj-utcza 3. sz.
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IX., Ferencz-körut

Az Achilles Sport-Egylet,
Aradi Korcsolyázó-Egylet, t 
Budapesti polgári lövészegyes , 
Budapesti Torna-Club, 
Beregszászi Korcsolyázó-Egylet, 
Bpesti hegyvidéki Turista-Egyl., 
Budapesti Torna-Egylet,
Délvidéki Kerékpár-Egylet, 
Debreczeni Korcsolyázó-Egylet, 
Debreczeni Torna-Egylet, 
Fővárosi Vivő-Club,
Érsekujv. Vivő- s Torna-Egyes., 
Győri Csónakázc-Egyesiilet, 
Gyöngyösi Korcso'yázó-Egylet, 
Kassai Korcsolyázó-Egylet, 
Kassai Tornázó- és Vivó-Egylet, 
Kolozsvári Athletikai Cl b,

Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet, 
Körmendi Athletikai Club, 
Kunsztmártoni Csón -Korcs -Egyl., 
Lévai Torna- és Vivó-Egylet. 
Lőcsei Korcsolyázó Egylet,
Lőcsei Vívó- és Torna-Egyesület, 
Magy. Testgyakorlók Köre,
Márm.-szigeti ifj. Torna-Egylet, 
Magyar Úszó-Egylet,
Maro'-Vásárhelyi Torna-Egylet, 
Magyar-Óvári Torna- s Vivó-Egy! , 
Maros-Vásárhelyi Kerékpár-Egyl., 
Maros-Vásárhelyi Korcs.-Egylet,
N -Hányái Torna- és Korcs.-Egyl., 
Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egylet, 
Nagy-Kanizsai Torna-Egylet, 
Nagy-Kallói Korcsolyázó-Egylet,

Nemzeti Hajós-Egylet,
Neptun Bpesti Evező-Egylet, 
Ó-Becsei Kerékpár-Egyesület, 
Ó-Budai Torna-Egylet,
Pécsi Athletikai Club,
Pápai Korcsolya-Egylet,
Pozsonyi Torna-Egylet,
Privigyei Korcs.-Egylet, 
Rimaszombati Korcs.-Egylet, 
Quarnero Csónakázó-Egylet, 
Sátoraljaújhelyi Korcs.-Egylet, 
Selmeczi Akad. Athleta Club, 
Soproni Korcsolyázó-Egylet, 
Soproni ev. főgymn. testgy. Köre, 
Sportkedvelők Köre,
Szabadkai Sport-Egylet,
Szabadkai Torna-Egylet,

Szarvasi Korcsolyázó-Kör, 
Szatmár-Németi Torna- s Vivóegyl. 
Szegedi Csónakázó-Egylet,
Szegedi Korcsolyázó-Egylet, 
Szegedi Torna-Egylet,
Székely-Udvarhelyi Korcs.-Egylet, 
Székesfehérvári Korcs.-Egylet, 
Szegedi Kerékpár-Egyesület, 
Szászvárosi Athletikai-Club, 
Szolnoki Korcsolyázó-Egylet, 
Temesvári Korcsolyázó-Egylet, 
torontáli Korcs.-és Hajós-Egylet, 
Torontáli Athletikai Club,
1 ordai Korcsolyázó-Egylet,
Ujv déki Kerékpár-Egyesiilet. 
Veszprémi Torna-Egyesület, 
Zsombolyai Athletikai-Club

H I V A T A L O S  K Ö Z L Ö N Y E .

A vallás- és közoktatásügyi minister ö nagyméltóság i 47.020. számú rendeletével ajánlja e lapot
Magyarország összes tanintézeteinek.

Egyetemi zászlóaljak.*)
A Budapesti Egyetemi Athlétikai Club leg­

utóbb tartott közgyűlésében Lázár Ferencz, 
Nicki Alfréd, Ordódy Béla, Zsitvay Tibor és 
e sorok Írójából álló öttagú bizottságot kül­
dött ki a ezéllövősportnak főiskolákban való 
szervezése czéljából.

Anélkül, hogy a bizottság munkálata elé 
vágnék, főbb vonásokban óhajtom vázolni 
azt a módot, melvet szerény véleményem az

kJ kJ  kJ

eszme megvalósitására czélravezetőnek tart.
Mint czikkem czime előre jelzi, az egye­

temi és főiskolai czéllővősport fejlesztésének ftt- 
ját-módját elsősorban az egyetemi és főiskolai 
zászlóaljak, mint alapvető intézménynek meg­
alakításában és országos szervezésében látom.

Nem lévén azonban barátja a nagyhangú 
és öblös frázisokkal megalakított potemkin- 
szervezeteknek, az intézményt csak akkor vélem 
megalakitandónak, ha már bölcső korában 
gondoskodás történt további fennállásának szi­
lárd bázisáról.

A czéllővősport rendkivüliffontosságát ma
* Ezelőtt huszonkét évvel lapunk alapitója Porzsolt Kál­

mán kezdett mozgalmat e szép eszme érdekében, ürömmel lát­
nék, ha a mostani ifjúság törekvése czólt érne. E czikk minden 
so ra a legnagyobb figyelemre méltó. Szerk.

már, minekutána Szemere Miklós országgyű­
lési képviselő országgyűlési beszédeiben és ren­
dezett versenyeiben a közfigyelmet ráterelte, 
hangoztatni szinte felesleges. A köztudatba 
ment az át! Kedvvel pártfogolják az eszmét a 
katonai körök és a honvédelmi minisztérium 
nem egyszer adta tanujelét annak, hogy az 
ifjúság e nemes vetélkedéseinek igazi jóaka­
rója. Legutóbbi leiratában ezt mondta a mi­
niszter : Teljes méltányossággal viseltetem azon 
nemes törekvés iránt, melv a ezéllövészetnek 
az ifjúsággal való megkedveltelését czélozza és 
meg vagyok győződve arról, hogy az ilyen 
versengések katonai tekintetben nagyra becsü­
lendő eredménnyel fognak járni . . .  A mi­
niszter azonkívül többször értésére adta az 
ifjúságnak, hogy ezéllövő tanfolyamok szerve­
zésénél szívesen nyújt segítő kezet és szívesen 
bocsát tanító-közegeket az ifjúság rendelke­
zésére.

A ezéllövő-sportnak főiskolákra való szer- 
vezésésénél, tehát ebből a biztató forrásból 
kell kiindulni, hogy az országos intézmény 
maradandó megalakításához szükséges katonai 
lövőtér és fegyerek átengedése, valamint a 
tölténykérdés kedvező megoldása biztosittassék.

Az előbbbi két kérdés főleg a vidéki fő-
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iskolai zászlóaljakra nézve életkérdés, mert 
Budapesten e czélra építtette hatalmas czél- 
lövőházát Szemere Miklós és szívesen bo­
csátja azt az ifjúság rendelkezésére. Az utóbbi 
kérdés megoldása azonban az egész országos 
intézményre — létkérdés.

Sajnos, nincs a fiatalság minden része 
abban a kedvező helyzetben, hogy még csak 
az előállítási árát is megfizesse a töltényeknek 
(tizenkét fillér), és igy a legnagyobb buzgal­
mat is megtöri az anyagi teher.

Az államnak kellene tehát ez irányban 
áldozatot hozni, ami tekintve, hogy körülbe­
lül tízezer főiskolai hallgató kiképzéséről és 
egy honvédelmi nézőpontból rendkívül fontos 
országos intézmény fennmaradásáról volna 
szó, — aránylag nem is volna oly nagy ál­
dozat. Öt millió töltényt kellene egy évben az 
intézmény rendelkezésére bocsátani, (minden 
főiskolai hallgatóra ju tna: 500 tehát czirka 
hatszázezer koronát kellene e czélra a költ­
ségvetésbe beállítani, ami, tekintve a külön­
böző, sokkal kevésbbé fontos czélokra paza­
rolt milliókat és tekintve az ez utón elérhető 
eredményeket, horribilisnek éppen nem mond­
ható. A haza védelme érdekében, azt hiszem, 
szívesen szavazná meg a parlament.

És ekkor létesülhetnének az egyetemi és 
főiskolai zászlóaljak Budapesten, Kolozsvárott, 
Debreczenben, Egerben, Eperjesen, Kassán, 
Kecskeméten, Selmeczbányán, Máramarosszi- 
geten, Pécseit, Magyaróváron, Pozsonyban, 
Nagyváradon, Sárospatakon, A tizennégy zász­
lóalj mindegyikének független szervezete volna. 
Választott tisztikaruk élén állana a parancsnok, 
mint az adminisztratív ügyek vezetője, továbbá 
a legkitűnőbb lövészek: a íőlövészmester, lö- 
vészmesterek, mint a szakügyek referense.

Minden zászlóalj a főiskola nevén kívül 
választandó patronus nevéről volna elneve­
zendő s tagja lenne minden ifjúsági egyesület 
tagja, aki kötelezné magát az állam állal a 
zászlóalj rendelkezésére bocsátott töltényekből 
éven kint 500 darabot 4 fillérjével átvenni. Az 
igy befolyt) 20 koronából tartaná lenn magát 
a zászlóalj, rendezne versenyeket, alapitana 
vándordíjakat, fedezné a felmerülő' adminisz­
tratív kiadásokat és segítené a ezéllövésben

bizonyos fokot elért szegéuy hallgatókat to­
vábbi kiképzésükben.

Kerületi, országos ezéllövő ünnepek, a 
zászlóaljak legkitűnőbb tiz tagjának nemes 
küzdelme, főiskolai ezéllövő bajnokságok ter­
mészetes következményei volnának az áldásos 
intézmény megalakításának. így érhetnők el 
azt a harczképességet, amit csodálattal bámul­
tak a hozzáértők a búr háborúban, az edin­
burghi egyetemi csapatoknál. És a Varsily és 
University Battery, az előőrs, utász csapatok­
kal és Maxim-ágyukkal ellátott skót diákzászló­
alj hareztéri sikerei az ilyfajta intézmény élet- 
képességét mindennél fényesebben bizonyítják.

Tekintve azt a meleg érdeklődést és szi­
ves fogadtatást, melyet az ifjúság küldöttsége 
annak idején ez irányban tapasztalt a király 
részéről, tekintve továbbá az irányadó körök 
egybehangzó elismerő nézetét és képviselőink 
hazafias gondolkozásmódját, úgy hiszem re­
mélhetjük, hogy nem sokáig késik az intéz­
mény valóra válása, amikor az ország legintel­
ligensebb eleme játszva tanulja megérteni, 
hogy „fegyverben van az erő!“

Karafiátk Jenő dr.

Az iskolaorvos tanítson e ?

Ili.
/

Az egészségtan tanítása csak akkor jó, ha minden 
szervünkre kiterjed és ott, hol fejlettebb ifjaknak ki­
képzéséről van szó, föltétlenül foglalkozni kell a nemi 
élet egészségtanával. A jelenlegi á lapot, mely a nemi 
élet küszöbén álló ifjút vakon hagyja nekirohanni ösz­
tönének kielégítése végett, akár mint az állatot, melyet 
azonban semmiféle betegség nem fenyeget, ez a jelen­
legi állapot a mai társadalom műveltségi fokának nem 
felel meg. A legtöbb szülő a kellő felvilágosítást képte­
len megadni, ha nem is rüstellenné, a legtöbb család­
nak háziorvosa nincsen, aki azt megtehetné. Ekkép 
tehát az egészségtan tanárára háramlik ezen felelősség- 
teljes feladat. Paedagogus erre képtelen, mert 1 nem bir 
kellő szakismerettel, azonkívül befolyásolva volna Ítéle­
tében, ha — mim ilyenkor elkerülhetetlen — megtudná 
egyik-másik tanítványának baját Ezen veszély az or­
vosnál nincsen meg, mert jól tudja, hogy a nemi beteg­
ség ne n egyértelmű az erkölcsi sülyedéssel, különben 
is nem szoktunk különbséget tenni az egyes bajok kö­
zött, végül titoktartásra lévén kötelezve, velük szem­
ben őszintébbek lehetnek, sőt ilyen módon büntetlensé­
get biztosith tunk mé ' azon esetben is, amidőn miatta



a tanulótársaka való tekintetből az intézetet vezető pae- 
dagogushoz kell fordulnunk.

Végül még egy nyomós körülmény szól az orvo­
sok tanításának föntartása, illetőleg kiterjesztése mellett 
azon szakiskolákban, melyeknek növendékei a gyakor­
lati életben felhasználandó ismereteket kénytelenek el­
sajátítani, hogy azokkal a gondjukra bízottak egészségét, 
testi épségét kellőkép megoltalmazni képesek legyenek. 
Az ipariskolákból kikerülő iparosok vezető egyéniségei 
lesznek az ipar i telepeknek, gyáraknak, műhelyeknek 
stb , tehát nekik föltétlenül biztos ismeretekkel kell ren­
delkezniük, hogy a baleseteket mikép előzhetik meg, 
mikép kezelhetik, hogy az egyes üzemeknél előforduló 
egyéb káros behatásokat miképen kell a munkásoktól 
távoltartani, hogy mily fontos által mos emberi szem­
pontból, de a gyári üzem szempontjából is a munká­
soknak az egészséges életmód föltételeit megadni. Még 
sokkal fontosabb a tanítókat és a tanítónőket pozitív és 
határozott egészségtani ismeretekkel fölruházni: nekik
még a különböző fertőző betegségeket is föl kell ismer­
niük, hogy csak a legfontosabbat a legszembeszökőbbet 
említsem föl az első segélynyújtáson kívül, amit nem­
csak elméletileg, hanem gyakorlatilag is el kell sajátita- 
niok. Már az a körülmény, hogy maguk is hivatva 
lesznek egészségtant tanítani, eléggé okadatolja, hog}' 
ezen ismereteiket első forrásból, szakember közvetítésé­
vel szerezzék be. így sokkal kisebb a ves^ély, hogy 
valaha egy tanító kuruzslásra szánja magát, mint akkor, 
ha nem szakember tanítja, esetleg még nem szakember 
által írott tankönyvből.

Ekkép egészen határozottan merem állítani, hogy 
minden oly iskolában, ahol felnőttebb ifjúságot kell ok 
tatni, mely a nemi élet küszöbén áll és melyet a köz­
egészségtanba kell bevezetni, úgyszintén minden oly 
szakiskolában, ahol az ifjúság egészségtani ismereteket 
nemcsak a maga, hanem a gondjaira bízott embertár­
sai érdekében köteles megszerezni, az egészségtan tani 
tása feltétlenül az iskola orvosára bízandó, akinek azon­
ban evégből kellő paedagogiai képességgel kell rendel­
keznie. Ilyen iskolák a középiskolák, a tanítóképzők, a 
középipar- és kereskedelmi iskolák. Ezek száma: 171 
teljes gimnázium és főreál, 79 tanító- és tanítóképző, 
37 felső kereskedelmi iskola, három felső ipariskola, 18 
ipari szakiskola, összesen 298.

Hátra vannak a polgári leány- és a felső leány­
iskolák, mely utóbbiaknak ugyancssk 4. évében folyik 
az egászségtantanitás és ide fognak tartozni a polgári 
fiúiskolák, ha tantervűkbe az egészségtan fölvétetik. 
Múlt tanév végén volt 26 felső, 211 polgári leányisko­
lánk, tehát összesen 237 és azonkívül 127 polgári fiú­
iskolánk.

Ezen iskolákban a tanítás nem követel oly kife­
jezett szakképzettséget, mint a középiskolákban, nem 
csupán az egészségtanban nem, hanem semmiféle tan­
tárgyban, innét is van a szakcsoportok szerinti képesí­
tése a tanítói karnak. Fő ezekben a tanító, a paedago­

giai képe ség — természetesen a gondosan elsajátított 
alapon kívül — mellyel a mindennapi életben az egész­
ségre előnyösen és károsan ható tényezőket kell meg­
ismertetni. A legegyszerűbb magánegészségtanról lehet 
itt csak szó, mely nagyobb gyűjteményeket, gyakori 
kirándulásokat nem kíván, hanem ellenkezőleg — a 
megfelelő természet- és vegytani alapkisérletekből kiin­
dulva — a jó megértetést követeli. Az összeköttetése a 
természetrajz embertani részével nyilvánvaló lévén, az 
országos közoktatási tanács albizottságának benyújtott 
és kinyomatott és az albizottság által elfogadott javas­
latomban: „Az ember élet- és egészségtana“ czimet ad­
tam, hogy az összefüggés a természettudományok többi 
ágaival tökéletes legyen. Nézetem szerint az egészségtan 
tanítása föltétlenül a többi természettudományi tárgya­
kat tanítók kezébe teendő, (a polgári leányiskola tan- 
terv-javaslatában ez igy is van tervezve) föltéve, hogy 
ezen tárgyban, éppúgy mint a többiben, a kellő előkép­
zettséget a polgári iskolai tanítónői tanfolyamon meg­
szerezték. Az egészségtannak ezekre nézve époly 
vizsgatárgynak kell lennie, mint a természettudományi 
szakcsoport egyéb tárgyainak, mire nézve a megfelelő 
kezdőlépések meg isi történtek.

Hogy orvosok tanítsák, helyeselni nem tudom, 
legkevésbé mint óradíjas tanárok anélkül, hogy iskola- 
orvosi teendőket végeznének, mint ahogy itt Budapesten 
életbe van léptetve, bár kivételeket elfogadni mindig 
lehet. Magam is tanítottam igy az egészségtant több 
mint egy évtizeden át, de saját tapasztalatomból mond­
hatom, hogy évekig tartott, mig a tanulók értelmi szín­
vonalához leereszkedni tudtam, ami a rendes polgári 
iskolai tanítókra nézve semmiféle nehézséget nem ké­
pez : a sok mindenféle tudni való részletből mi orvosok 
nagyon szeretünk mentői többet a tanulókkal közölni, 
ami nincsen a czél érdekében. Teljesen elég, hogy a 
megfelelő tankönyvek megírása orvosokra bizassék.

Ha valaki azt hozza föl ellenem, hogy nagyon is 
a közegészségügy érdekében lenne, ha a po’gári isko­
lákban is orvosok tanítanák az egészségtant, az ellen 
fölhozom, hogy az orvosok amúgy is folyton-folyvást 
működnek ezen czél érdekében az orvosi gyakorlat 
üzése által és közben és a közegéfszségügyre csak tlőny, 
ha az orvosokon kívül ezen munkában még mások is 
résztvesznek. Minden polgári iskolában a tanítói karnak 
egy-egy tagja foglalkozván az egészségtan tanításával, 
ezáltal saját kis körében az egészségügy terjesztőjévé, 
harezosává lesz felavatva, ami egyáltalában nem meg­
vetendő körülmény.

Azon érvvel, hogy a jelenlegi viszonyok között, 
amidőn az egészségtan csak a leányiskolák tantervében 
szerepel, sok szempontból előnyösebb, ha nő tanítja e 
tárgyat és igy tehát tanítónő, mert más nő egyelőre 
nincsen, aki az egészségtant tanítani képes lenne, nem 
hozakodtan elő, mert hiszen elgondolhatni, hog}̂  az 
egészségtan tanítását orvosnők vennék kezükbe. Elte­
kintve attól a gyakorlati nehézségtől, hogy még vala-
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mennyi polgári és felsőbb leányiskola tanítani képes 
orvosnőkkel volna ellátva (20 év alatt távolról sem si­
került az összes középiskolákat iskolaorvosokkal és 
egészségtan tanárokkal ellátni), legalább 100 esztendő 
eltelne és hogy addig a polgári iskolai tanítónőket föl­
tétlenül szintén megkellene bízni az egészségtan tanítá­
sával, ki biztosit arról, hogy orvosnők mindig lesznek ? 
vájjon nem múló divattal állunk-e szemben ? Én ré­
szemről meg vagyok győződve, hogy mi itt múló jelen­
séggel állunk szemben és épen azért nem merném ja­
vasolni, hogy az egészségtan tanítását leányiskolákban 
orvosnőkre bízzuk.

Én tehát azon határozott nézetet vallom, hogy a 
polgári iskolákban általában nem az orvos kezébe való 
az egészségtan tanítása, még akkor sem, ha azon inté­
zetnek egyúttal iskolaorvosa lenne. Törekedjenek az is­
kolaorvosok minden erejükkel a mérvadó köröket meg­
győzni, hogy mily fontos úgy a tanítás szempontjából, 
mint az iskolába járó gyermek jövője szempontjából 
annak egészségének, egészséges fejlődésének biztosítása 
és ellenőrzése. Ez az orvosok főhivatása az iskolával 
szemben és nem a tanítás, mely csak fentebb megje­
lölt, szigorúan körvonalozott esetekben tartozhatik a 
hatáskörükbe. Csak akkor és ott tanítsanak az orvosok, 
amikor és ahol föltétlenül nekik kell azt megtenni, egyéb 
ként maradjanak meg hivatásuk tulajdonképeni mezején 
és bízzák a tanítást azokra, akik arra képezték ki ma 
gukat.

A tüdővésztől való óvakodás kátéja.

Télen szabadban feltétlenül orron át kell a mély 
lélekzetet vennünk, hogy a hideg külső levegőt élőmé- 
legitsük, mielőtt az a légcsövünkbe jutna.

Megfelelő szabad gyakorlatok : a karok felemelése 
belékzés közben oldalvást a váll magasságáig vagy 
mérsékelt emeléssel hátralenditése stb. hasonlóképen 
erősitik, fejlesztik a tüdőt. Részemről igen hasznosnak 
tartom azt az egyszerű gyakorlatot, hogy az ember 
csípőre tett kezekkel megállva, a belélekzéssel egyide­
jűleg hátrafeszitse a két könyökét, kilékzéskor pedig 
hozza őket ismét előre, a törzszsel egy homloksikba. 
Csípőre tett kezek mellett a karok hátrafeszitése a 
mellkast nagy fokban elődomboritja s kifejezetten belé- 
lekző állásba segíti.

Sok ülő-foglalkozás, előregörnyedt testtartással, 
gátolja a tüdők rendes fejlődését és táplálkozását, haj­
landóvá teszi azokat megbetegedésre.

4. Ruházat. Meghűlés. A test edzése.
Senki se öltözködjék lúlmelegen, aki hozzá volt 

szokva a Jáger-féle alsóruhákhoz, igyekezzék lassan, 
óvatossan leszokni róluk.

A hidegtől a felső ruházattal, ne alsó ruhákkal 
védje magát az ember, mert az alsó ruhát, ha napköz­

ben meleg szobába térünk, nem lehet levetni, megvál­
toztatni, mig a felöltőjét levetheti, sőt a kabátját is ki­
gombolhatja az ember, hogy ismét begombolja, a fel­
sőjét fölvegye, ha hidegben, szélben a szélben a sza­
badba kimegy.

Mozgás közben kevésbbé kell beburkolva lennünk, 
mint nyugvó helyzetben (például kocsin ülve). Ha a 
fölső ruházattal szabályozzuk a hidegtől való védeke­
zést, ezt az intelmet is könnyen megtarthatja az ember.

Aki mozgás közben túlmelegen van öltözve, meg- 
z zad, a megizzadt test pedig könnyebben meghűl. 
Lehetőleg kerülnünk kell a megizzadást, de ha már el 
nem kerülhettük, mielőbb száraz alsó ruhát kell válta­
nunk s addig is — főleg ha ülnünk kell közbe (például 
kocsin) — igen hatalmasan ba kell burkolóznunk, hogy 
a szél veritékes alsó ruhához ne férkőzzék.

Aki megázott, szintén mielőbb száraz ruhát váltson.
Aki azt hiszi, hogy meghűlt, mielőbb siessen haza, 

vesse le felső ruháit és jól dörzsölje végig kezeivel a 
karját, lábszárait, czombját, ha lehet, dörzs'átesse magát 
egész testén más valaki által melegre, hogy semmi hi­
degségérzet a bőrében ne maradjon. így az átfázásnak 
és az ebből eredő bajoknak legtöbbször elejét lehet venni

A tüdő nem hűl meg könnyen, azt a 1 ideg leve­
gőtől ne féltsük; mégis a szobákat télen ne fütsük túl­
ságosan, mert igy a szabadba kimenve, hirtelen nagy 
hőmérsékváltozásnak volna a tüdő kitéve. Különben a 
ki megszokja, hogy az orrán át vegyen lélekzetet, s 
külső levegőt a tüdőjébe már fölmelegitve kapja. Az 
orron való lélegzés azért is üdvös, mert az orr a leve­
gőt porától is megszűri.

A hülékenységet legjobban megszünteti az orron 
is végezhető edző vizkura. Kiki kevés fáradsággal el­
végezheti reggel, hogy amint az ágy melegéből kibújt, 
mindjárt állott vízzel1 később már friss vizzell hirtelen 
lemossa az egész testét s utána durva lepedővel szá­
razra dörzsölje magát. A kinek fürdőszobája van, hűvös 
tust vehet reggelente, mikor még meleg a teste az ágy- 
banfekvés után : a hol tus nincs, egy vödör állott vízzel 
való leöntés is megteszi. Aki teheti, éve'nte kétszer, 
tavasszal és ősszel, edző vizkúrát használjon arravaló 
vizgyógyintézetben.

5. Lakás.
A nap fénysugara elöli a tüdővészbacillust; lehető 

napos lakást szerezzen tehát kiki olyan vidéken, ahol 
a levegőt nem szennyezi sok por és kormozó lüst.

Hálószobául és gyermekszobául a lakás legna­
gyobb és legszárazabb helyisége választandó. Ne alud­
jék senki nedves szobában.

Minden szobát szorgalmasan kell szellőztetni; gon­
dunk legyen rá, hogy éjjel is tiszta levegő jusson a 
szobába.

Ne tűrjön senki port a lakásban, se portartó la- 
kásdiszt; szőnyeget, függönyt a hálószobában, gyermek­
szobában és dolgozóhelységekben semmi esetre sem.



A por eltávolítása nedves feltörléssel történjék, ne szá­
raz söpréssel.

Az utczáról az ott heverésző köpetet be ne hord­
juk a lakásba se a földet érő ruhán, se a czipő talpán.

A földet érő ruha viselésétől, ha szeretteink, csa­
ládunk javát szivünkön hordjuk, álljunk el. A kimenő 
czipőt otthon ne használjuk, mással váltsuk fel, vagy 
a lakásbelépés előtt tisztítsuk meg á talpát az esetleg 
rátapadt veszedelmes szennytől. Ez a megtisztítás vagy 
úgy történik, hogy 5 százalékos káliszappan-oldottal 
nedvesített ronggyal, illetve rongyon alaposan megtöröl­
jük az utezai czipő talpát, vagy pedig az Erzsébet- 
szanatóriumban használt lábtörlő-deszkához hasonló 
készüléken tisztogatjuk azt meg.

Uj lakásba anélkül, hogy falait átfestettük s pad­
lóját forró lúggal vagy még jobban 5 százalékos káli­
szappan oldottál felmosattuk volna, ne költözzünk belé.

Ha lakásunkban tüdővészes egyén volt, Budapesten 
a központi fertőtlenitő intézethez forduljunk azon kérés­
sel, hogy a lakást fertőtlenítse, vidéken pedig új mesze­
léssel, festéssel, s kaliszappanoldatos felmosással tegyük 
ártalmatlaná, újra teljesen tisztává a lakást.

Óvakodjék mindenki a rosszúl szellőzött, túlmeleg, 
dohányfüstös helyiségektől; kávéház, korcsma helyett 
töltsük pihenő időnket szabad levegőben.

6. Foglalkozás.
Kerülni kell a nagy testi megerőltetést.
Tanácsos kerülni az olyan foglalkozást, melynél 

hidegből nagy melegbe átmenet nélkül kell a testnek 
jutni.

Ártalmas az olyan foglalkozás, mely mellett sok 
por fejlődik s igy poros levegőben kénytelen dolgozni 
az ember. Ha nem lehet az ily kenyérkeresetet otthagyni, 
feltétlenül mindig az orron át kell lélekzetet vennünk, 
sohasem szabad a levegőt a nyitott szájon át beszivnunk.

7. A család.
Minden szülő ügyeljen rá, hogy gyermeke a fenti 

tanácsokat szigorúan megtartsa Gondoskodjék számára 
a lehetőség szerint jó táplálékról és egészséges levegőről.

Minden háziasszonynak féltő gondja legyen a la­
kásának tisztaságára és pormentességére, hogy mikor az 
ura a munkából megjön, kellemesen érezhesse magát 
otthonában. Készítse el az ebédet, vacsorát, ha egy­
szerű is, Ízletesen és tápláló ételekből. Nevelje az anya 
gyermekét úgy, hogy az atyjuk legszivesebben otthon 
közöttük töltse pihenő idejét.

A családfő, ha mindennapi munkáját elvégezte, 
térjen családjához. Ünnepnapokon feleségestől, gyerme­
kestől induljon sétára az Isten szabad ege alá, ki a 
szép természetbe, mely nem csak akkor bájos, ha zöld 
lomb borítja a fákat, hanem akkor is, mikor hótól fehér 
minden. A természet sohasem háládatlan. A ki őt sze­
reti, annak egészséget át. Legyen gondja rá a férfiúnak, 
hogy nagyobb betegségből lábbadozó családtagja magát

még jó ideig kimélhesse, ne legyen kénytelen tulerős 
munkát végezni.

A munkaadók is vessenek rá ügyet, hogy munká­
saik, cselédjeik lehetőleg ez orvosi tanácsok szerint 
éljenek.

8. Általános jelmondatunk.
legyen a székely ige: „Nem kell félni, de ügyelni 

szükséges 1 ‘
És vezérszavunk : Tisztaság és mérséklet munká­

ban úgy, mint élvezetben.
* **

Aki az itt mondottakat megszívleli, nemcsak maga 
látja hasznát, hanem szeretteinek is egészséget juttat.

S ha e tanácsokat egykor majd már sokan kö­
vetni fogják e hazában, nem lesz akkor országszerte 
egy betegség által okozott annyi kin és fájdalom s nem 
lesz e hazának oly szörnyű embervesztesége !

Dr. Kathy Dezső.
*  **

A tüdőgümőkór terjedésének meggátlása ügyében 
a Hivatalos Közlöny f. évi 14. száma közli a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter 06000/1905. sz. a. részletes 
rendeletét. Egyelőre a népiskoláknak szól a rendelet, de 
szükséges volna minden iskolára általánosítása. Miként 
dr. Kuthy Dezső, az Erzsébet-szanatórium érdemes 
igazgatójának becses czikke fejtegeti, a miniszteri ren­
delet is a baczillusok szétszórásától óvja az iskolát. 
Evégből köpőcsészéket, a tanulóknak tiszta zsebkendők­
kel ellátását, a skrofulában szenvedő tanulók sebeinek 
gondos és tiszta bekötését, a tüdőbetegségre gyanút 
adó tanulóknak tiszti orvos által felülvizsgálását, ennek 
alapján úgy az ily tanulóknak, mint a tüdőgümőkórban 
szenvedő tanárnak, iskolaszolgának rögtöni eltávolítását 
rendeli el. Ha a bajnak rögtön elejét vesszük, amikor 
a gyengébb forróság, bágyadtság, munkához való ked- 
vetlenseg, sápadtság, a testsúly fogyása, esetleg enyhe, 
de makacs, tartós köhögés stb. jelentkezik: a tüdőgümő­
kór épenséggel nem gyógyíthatatlan betegség. A fertőző 
csirákat a napfény pusztítja a legjobban, ép azért az 
iskolák ablakai nagyok és keletre, vagy nyugatra nyí­
lók legyenek. Másik pusztító eszköz a gyakori meszelés. 
Évenkint legalább kétszer alaposan ki kell meszelni a 
tantermeket és folyosókat. Meszelés előtt a régi, piszkos 
mészréteget alaposan le kell kaparni; a lekapart anya­
got a földbe ásni. Nagyon ügyelni kell arra, hogy a 
tantermek ne legyenek porosak. Evégből a tanulók jól 
letörölt czipőkkel lépjenek az iskolahelyiségbe. A tan­
termek padlói a lépések alatt ne inogjanak, jól le le­
gyenek szegezve; gondoskodni kell lakkal, festékkel, 
pormentesitő szerekkel való bevonásukról, amikor ned­
ves ruhával letörölve, a por a padló felületéről könnyen 
és alaposan eltávolítható. Ehhez járul a bútoroknak és 
taneszközöknek nyitott ablakoknál és jóval a tanítás 
előtt való gondos letörlése. Ha pedig a padló nincs



estve, ajánlatos megnedvesitett fürészporral felhinteni és 
azután a íürészpor összeseprésévcl tisztogatni, amikor a 
padló minden részéről a porszemek összeszedetnek. Az 
összesöpört fürészport minden söprés után el kell égetni. 
A székesfővárosi községi polgári iskolákban pár év óta 
„íbisz“ nevű olajos por felhintésével söpörnek ; azóta 
a padló tisztább, a por kevesebb. Szárazsöprés ártalmas 
ls nem tisztit.

Az iskola nagyban növeli a tüdőgümőkórra való 
hajlamosságot, görnyedt testtartással, sok Írással, huza­
mosabb időn keresztül a karok szoros összekulcsolásá- 
val, egyáltalán a huzamosabb üléssel, amikor a mell­
kas összeszorul, a tüdő nem szellőzik ki teljesen és 
alaposan. A termek levegője is megromlik. Minden ta­
nítási óra után feltétlenül szellőztetni kell, az ablakok 
kinyitásával, mikor a tanulókat a folyosókra, vagy az 
udvarra visszük. Mivel a tüdőt minden köhögés gyen­
gíti, hajlamosabbá teszi a tüdővészre, azért a köhögő 
gyermeket mindaddig otthon kell tartani, mig baja egé­
szen el nem múlt. A túlságos hideg viz, hó- jég-szopás 
hülést okoz. Ellenben friss levegőhöz szoktatni kell a 
tanulókat, szabad idejüket ott töltsék, torna, játék ott 
folyjon, mikor czélszerrü mély be- és killélekzéssei 
tüdőgimnasztikát rendelni el. A jó levegőben az ének és 
szavalás fejleszti a tüdőt. Mindezen intézkedéseket ki­
egészíti a tanulók kioktatása, amikor az egészséges élet 
főfeltételeit : az alkalmas lakást, ruházkodást, táplálko­
zást, életrendet alkalomszerüleg elmondja a tanár. Fi­
gyelmeztetni kell az oly tanulókat, akik ipari pályára 
akarnak lépni, hogy elő'b az orvos tanácsát kérjék ki.

A miniszter ezen rendeletét kiegészíti az egyidejű­
leg 1841/1905. ein. sz. alatt megjelent másak, amelyet 
alkoholizmus elleni küzdelem tárgyában, valamennyi is 
kola számára bocsátott ki. Ebben hivatkozva 1125. sz. 
a, 1903. évi április hó 23-án kiadott korábbi rendeletre, 
elrendeli, hogy ezentúl csak oly olvasó , avagy ember­
tannal foglalkozó pedagógiai és természetrajzi, valamint 
egészségtani tankönyvet fog iskolai használatra engedé­
lyezni, amely „az illető osztály tantervéhez illeszkedve 
és növendékeinek értelmi fejlettségi fokához mérten, az 
alkoholizmus nyomán jelentkező anyagi és erkölcsi ve­
szedelmet és a nemzet jólétét aláaknázó pusztításokat 
az egészségügy, a közerkölcs és a közgazdaság szem­
pontjából megvilágítja, a tanulókkal, úgy a fiú-, mint a 
leányiskolákban, meglelelő módon megismerteti“.

Különfélék.
A J ó z s e fv á r o s i  S p o r t  C lub, ez a fiatal sport­

egyesület, f. hó 26-án a Rudasfürdő uszodájában, már 
második nemzetközi versenyét tartotta alig pár havi 
fennállása óta. A verseny, eltekintve attól, hogy bár 
nemzetközinek hirdették, külföldi azon nem vett részt 
igen jól sikerült. A nagy számban megjelent közönség­

nek volt része néhány -szenzációs meg'epetésben. Kiss 
Géza megverte a 804V2 méteres versenyben főlénynyel 
1!A uszoda hosszal Hajós Henriket, Zvorinyi Szilárd 
legyőzte Váczi Imrét a meluszásban (handicap) és Kug- 
ler Sándor leverte Hoszu Kornélt. A verseny végével 
vizipoló volt a M. U. E. és a J. S. C. csapata között, 
melyet ugyan csak kis goal-differenciával nyert meg a 
M. U. E. ez azonban annak tudható be, hogy a J S.
C. csapatában játszottak a Balaton legjobb játékosai.

A verseny rendezése úgyszólván teljesen Schuberth 
Alfréd, a M U. E. titkárjának kezén volt, kinek sport­
szerű és szakavatott, mindenre kiterjedő s szigorúan a 
szabályokhoz alkalmazandó működése úgy a rendező 
egyesület háláját, mint a versenyzők teljes megelégedé­
sét méltán kiérdemelte. A versenyen a M. A. szövetsé­
get Stankovits Szilárd képviselte.

Részletes eredménny :
40272 méteres úszás győztese Ádám Sándor M. 

U. E. 0:39%, második Roller Sándor F. T. C. A tehet­
séges Ádám hosszakkal könnyen nyer 17 hosszon ke­
resztül Farszky Gyula J. S. C. küzd, ki ekkor kidől.

100 méteres úszás győztese Tamedly Mihály B, 
E. A. C. 1121, második Hirsch Miklós M. U. E. har­
madik Hagner Jenő M. U E. negyedik Berán János, 
Baloton könnyen nyerve.

60 méteres gyorsuszás győztese Rady Andor M. 
T. K. 412/s mp. második Sarlós Dezső B. A. K. har­
madik Olasz Pál Balaton ; indultak még Műnk József 
T. S C., Donáth Leó és O'asz Andor. A verseny favo- 
ritja Olasz Andor reálisan verve az egész mezőny által, 
melyből kivált gyönyörű stílusával a győztes. Baron 
Elemér késő jelentkezés miatt nem indulhatott.

Búvár úszás 40 méterre, győztese Schmidt József 
M. T. K. 31%, második Kankovszky \rtur B. T. C., 
indult még Horváth Elemér, Balaton, ki elúszott.

Főverseny 80472 méter, győztese Kiss Géza M. T. 
K. 12.872, második Hajós Henrik M. T. K\, harmadik 
Műnk József T. S. C.

Kiss vezet, 20 hossznál 5 : 57, harmincz hossznál 
8 : 4 időket éri e l; 25 méterrel nyer, 45 méterrel har­
madik. Kiss stylusa egyenletes, szép tempókban nyilvá­
nul, fordulásokat jól veszi. Hajas félreuszik. Műnk fia­
tal kora daczára jó időt ért el. A verseny alatt incidens 
is volt, mert a szabályok értelmében csak a jury által 
kijelölt hosszszámlálók mondhatják be a még hátralevő 
hosszakat, — nehogy nem ellenőrizhető bemondásokkal 
irritálják a szereplőket. A közönségből számossan a jury 
kérelmét teljesítették és felhagytak a számlálással, mig 
a szabályoknak alávetett versenyzők nem akarták meg­
érteni jogtalan háborgatásukat es a versenybíróság az 
illetőtt — jogos szigorral — a versenyzéstől eltiltotta.

220 yardos úszás, győztese Bruckner Alajos (Ba­
laton), 2 : 457& hét méterrel hátrább Tóbiás Zoltán T.
S. C. Bruckner stylusát jobbnak bizonyítja, 7 méterrel 
nyerve.

Középiskolai tanulók 140 m. hand.capjánek győz­



tese Zoltán Imre T. 8. C. 2 : 10 12 mp. hátrány má­
sodik Baron Jenő M. T. K. 12 mp. hátrány harmadik 
Szabó József M. U. E 3 mp. hátrány. Indultak még: 
Martin Karoly Cs. F. C. 14 mp. hátrány, Baron Elemér 
25 mp. hátrány, Tar Imre T. S. C. 10 mp. hátrány és 
Papp Richard B. A. K. 16 mp. hátrány. A verseny 
győztese tulajdonképen Papp, ki szabálytalanul indult.

Pluging handicap két ugrással. Első Krausz Misi 
M. T. K. 17 m. 65 cm.-rel, előnye 1 m., második Bodo 
Jenő B. A. K. 17 m. 20 cm.-rel, előnye 4 m., harma­
dik holtversenyben Govora István M. U. E. scratch es 
Horváth Elemér Falaton 3 in. 50 cm. előnynyel 16 m. 
80 cm. Ugrottak még : Zvorinyi Szilárd B. E. Ä. C. 4 
m. 25 cm. előnynyel 13 m 55 cm., Tóbiás Zoltán T.
S. C. 3 m. 50 cm, előnynyel 13 m.-. Polinszky Gyula 
Balaton 3 m. • előnynyel 13 m. 10 cm., Schaífhauser 
Béla M. U. E. 2 m. előnynyel 15 m 10 cm.

Mellúszás handicap, 100 méter, győztese Zvorimi 
Szilard B. E. A. C 1 perez 472/ 5 mp. hat mp. hátrány­
nyal, második Váczi Imre F. T. C. 20 mp. hátránynyal, 
harmadik Erdődy Miklós M. U. E. 7 mp. hátránynyal : 
indultak még Farsky Tibor scratch és Schmidt József 
M. T. K. 15 mp. hátrány. Zvorinyi győzelme meglepetés.

Hölgyek versenye 40 méter. Győztesek holtver­
senyben Huber Nusi és Nagelbach Matild k. a , máso­
dik Fridmann Elvira k. a Indultak még Veres Elzácska, 
Burgmayer Aranka, Varga Gizella, és Fridmann Olga k. a

100 méteres ifjúsági veisen^ben győzött Műnk 
József T. S. C. 1 p. 20 mp.. második Péntek Ödön
T. S. C., harmadik Pető Pál B. A. K. ; indultak még 
Tar Imre T. S. C. és Leipniker Mátyás M. T. K.

220 yardos handicapban győzött Nagy József F- 
T. C. scratch, második Úszó József, M. U. F., 23 mp. 
hátránynyal, harmadik Tóbiás Zoltán T. S. C. 32 mp. 
hátránnyal; indultak még Bcrán János Balaton 7 mp. 
hátránynyal, Baron Jenő T. S. C. 7 mp. hátránynyal, 
Farsky Gyula T. S. C. 13 mp. hátrány nyal és B'ucker 
Alajos 35 mp. hátránnyal. Rozsz handicap, széthúzott 
mezőny.

Hátonuszás 60 méterre, győztes Kosza Sándor 
0„ T. E, 48 mp., második Hosszú Kornél M. T. K., 
harmadik Donatt Leó F. T. C. Forgách Bélát a jury 
eltiltotta a versenyzés jogától.

Vizipolo-mérkőzésben a M. U. E. győz 3 : 2-vel 
a J. S. C. ellen.

A M agyar L a b d a r u g ó  S z ö v e t s é g  11)05 év i b a j ­
n o k a  : a Budapesti Posta- és Távirda-Tisztviselők Sport- 
egjresülete. A bajnokság sorsa eldőlt. Ha vasárnap dél­
előtt még lehetett különböző kombinácziók alapján 
ennnek vagy annak a klubnak a győzelmét kiszámítani, 
a vasárnapi mérkőzések mindennek véget vetettek. A 
Postások fölényesen győztek az Újpesti Torna Egyesü­
let felett s az M. T. K.—F. T. C. befejezetlen match 
bármilyen eredménnyel végződjék is : Postás a bajnok­
csapat. Az utóbbi, de különösen a vasárnapi eredmé­
nyek teljesen meg' i'ngitctták a küzdő csapatok erővi­

szonyát s nehány érthetlennek látszó eredményt szente­
sítettek. A postások ismét a M. L. Sz. által felfüggesztett 
játékosok nélkül állottak ki s ezáltal gyengébb csapa­
tukkal is minden kétséget kizáró módon aratták győzel­
müket. Az Újpestiek szépen játszottak s elért két 
goaljuk az előző matcheken elért eredmények reális 
voltáról tesz bizonyságot. A Ferenczvárosi Torna Club 
csapata nem bírta ki a szezont s az utolsó matcheken 
távolról sem mutatta igazi jó formáját. Vasárnap a 
tartalékjátékosokban bővelkedő Magyar Testgyakorlók 
Köre ellen játszott s az elért eldöntetlen eredmény, de 
főleg a játék, melynek révén ezt elérték, teljesen ért­
hetővé teszi az előző hetek vereségeit. A játékosok 
szereplése a nyári csapatokban keservesen megboszulta 
magát. Szemmel láthatólag fáradtak, kimerültek voltak 
s játékuk minden fázisa magán viselte a tultrainirozott- 
ság jellegét.

A M ag y a r  O r sz á g o s  L ö v é s z e g y e s ü le t  ünnepélyt 
rendező bizottsága Szemere Miklós orsz. képviselő el­
nöklete alatt ülést tartott, melynek tárgyát a jövő év 
tavaszán Budapesten megtartandó első országos lövész­
verseny képeszte. Szemere Miklós előadta, hogy puszta- 
szentlőrinczi lövöldéjében május 14-én kívánja megtar­
tani az általa rendezendő lövészversenyt, melyre 10.000 
korona dijat szán. Ezen a versenyen résztvehet minden 
feddhetlen előéletű magyar honpolgár, ki az előzőleg 
lefolyó selejtező versenyben három lövés közül legalább 
egyszer talál. Itt csakis katonai fegyverekkel lehet majd 
lőni. A pusztaszentlőrinczi verseny előtt fog majd le­
zajlani az országos lövészverseny másik része a Buda­
pesti Polgári Lövészegyesület Marczibányi-téri lövőházá­
ban, még pedig különböző fegyverek használhatása 
mellett. E helyt pisztolyczellövő-verseny is szerepelni 
fog a programmon, melynek összeállítására egy albi­
zottságot küld.nek ki.

A M ű eg y e tem i A th le t ik a l é s  F o o tb a ll  C lub f. hó
19 én délelőtt 9 órakor tartotta jól sikerült házi­
versenyét.

A szépszámú nevezők érdekes finiseket eredmé­
nyeztek. Részletes eredmények a következők :

100 yardos síkfutás hcp.
3 előfutam után a döntőben:
1. Pogány György.
2. Hevesy Cornél.
3. Fekete István. 3 yarddal könnyen nyerve.

Távolugras hcp.
1. Ságody Ervin.
2. Hevesy Cornél.

1U angol mfdes síkfutás hcp.
1. Fekete István 15 m. c. 60 mp.
2. Hevesi Cornél scratch.

Sulydobás hcp.
1. Lobi János.
2. Grossmann.
3. Pogány György.

Gerely ve lés hcp.
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1. Hevesi Cornél.
2. Pogány György
3. Lobi Sándor.
T é li  a th le t iz á lá s  a N em ze ti L o v a rd á b a n . A Ma­

gyar Athletikai Club vezetőségének sikerült ismét meg­
szereznie a Nemzeti Lovarda sportkedvelő elnökségétől 
a Nemzeti Lovarda porondját athletikai czélokra. A 
télen át a lovarda óriási födött porondján gyűl össze 
a M. A. C. nagyszámú athletizáló gárdája s űzi télen 
át is kedvencz sportját. Heti handicapok s tréfás ver­
senyek élénkítik a tréning estéket s ismét tervbe van 
véve január végére az egyko: My nagysikerű országos 
téli viadal megrendezése is.

A P o z s o n y i  T is z tv is e lő k  S p o r t  E g y e s ü le te .  E 
czim alatt Pozsonyban Michnay Gyula lie. tornatanár 
kezdeményezése folytán egyelőre 100 taggal egy uj 
sportegyesület alakult. Elnöke ez uj »gyesületnek : Kár­
páti Gyula m. kir. posta- és távirda felügyelő, alelnöke 
Bittera Károly reá), isk. tanár, titkár művezetője Michnay 
Gyula lie. tornatanár.

Gyalogló-verseny. A Budapesti Athletikai Klub 
fol^ó hó 19-én délelőtt gyalogló-versenyt rendezett a 
fehérváti országúton. A tizkilométeres távolságon tiz 
versenyző indul és mind az előirt 1 óra és 5 perczen 
belül érkezett be. A verseny részletes eredménye a 
következő: Első lett Garai Árpád (Magyar Testgyakor­
lók Köre), második Gaál Gyula (B. A. K.), harmadik 
Dőry Vilmos (B- A. K.), negyedik Barta Géza (B. A. 
K\), ötödik Sós Gyula (B. T. C.), hatodik Rozsnyay 
Artur (Temesvár), hetedik Ivánfy Gyula (B. T. C.), 
nyolezadik Krammer Béla (F. T. C.), kilenczedik Gutt- 
ntann Ernő (B. A. K.), tizedik Spitzer József (B. A. K.).

A Magyaroszági Kárpátegyesület központi vá­
lasztmánya f. hó 19-én tartotta őszi közgyűlését Iglón 
dr. Münnich Aurél elnöklete alatt. Örvendetes tudomá­
sul szolgált, hogy az egyesület alapitó tagjainak száma 
a lefolyt évben negyvennyolczczal szaporodott és hogy 
az egyesület kebelében uj osztály keletkezett : az eper­
jesi osztály. Az egyesület a nyár folyamán kibővítette a 
poprádi Kárpátmuzeum épületét 21,000 korona költsé­
gen és legközelebb hozzáfog a múzeum uj berendezé­
séhez ; kiépítette 5000 korona költségen a Tengerszem 
csúcsra vezető utat és igen sok utat és ösvényt újra 
jelzett a Tátrában. A tél folyamán az eperjesi, az igló1 
és a lőcsei osztály együttesen több kirándulást fog 
rendezni a Tátrába, hogy tagjaik a téli sport gyönyö­
reit is élvezhessék. A Tátra vezetőkkel e télen is meg­
tartja az egyesület az elméleti oktató tanfolyamot, ame­
lyen az összes tanfolyamok résztvenni kötelesek. A jövő 
évi Évkönyv 2600 magyar és 1600 német példányban 
fog megjelenni. Az egyesület közreműködött a Magas- 
Tátrának a nyár folyamán a bécsi katonai földrajzi in­
tézet részéről eszközölt újabb felméréseinek felülvizsgá­
latánál, amelyek alapján a jövő tavasszal uj térkép fog 
kiadatni. Az egyesület pénztárának nov. iO-diki kimu­
tatása szerint 44,279 korona bevétele és 25,873 korona 
kiadása volt az egyesületnek.

P r o  C a la b r ia  ünnepségei sorrendjébe az Urániá­
ban és az operaházban tartandó díszelőadások mellé 
sportmutatványokat is vett fel a bizottság. Ezek közül 
különösen érdekes lesz a viadalok türténete czimén ter­
vezőt estély, mely a vivó-akadémiák rendes sablonjától 
eltérőfeg az ó-kortól a legujjabb korig jellegzetes moz­
zanatokban és korhű kiállítással mutatja be a vívásnak 
és a brkozásnak fejlődését,

A  M a g y a r"  T u r is ta -E g y e s ü le t  f e lo lv a s á s a i.  A 
Magyar Turista-Egyesülat budapesti osztálya a turista­
ság iránti érzék felkeltése és ébrentartása végett ez év­
ben is felolvasó-estélyeket rendez. A felolvasásokat a 
Királyi Magyar Tudományegyetemen földrajzi intézetének 
nagytermében (régi országház ülésterme: Vili, Főher- 
czeg Sándor-utcza) az alábbi keddi napokon pontban 
esti félhét órakor tartják meg. Az előadások sorrendje 
a következő : 1905. deczember 5-én. Szerelemhe^yi
Tivad trné: A Juli-alpokban. 1995. deczember 12-én. 
Thining Gusztáváé : Utazgatás az ókori Budapest körül. 
Déty József; Kirándulások Zalában. 1906. január 9-én: 
Cholnoky Jenő dr. : A hegyrendszerről 1906. január 
16-án: Flórián Károly dr. : Tátrai képek. 1906. január 
23 án. Réihly Antal: A hegyi obszervatóriumokról. 
1906. január 30-án. Jankovics Marczell: A Matterhorn 
megmászása. 1906. február 6-án. Rónaky Kálmán d r.: 
Messze földön, idegenben. 1906. február 20-án We- 
ninger László d r.: A Grödener Thal (Langkofel, Platt- 
kofel). 1906. február 27-én. Szádeczky Gyula dr. ; 
Kolozsvárról a kalinyászai leány vásárra. 1906. márczius 
6-án. Székely Is'.ván : Utazás a Nordcap-hoz és vissza. 
1906. márczius 13-án. Schwicker Richard: A dolomit- 
hegységből. 1906. márczius 20-án. Kertész Aba dr.: 
Ober-Engadin. 1906. márczius 27-én. Havass Rezső dr. 
Dalmáczia.* 1906. április 3-án. Pauer Károly dr.; Az 
alpesi sport és veszedelmei.

A B u d a p e s ti (B u d a i)  T o r n a e g y le t  most fejezte 
be őszi tenniszversenyeit. győztesek lettek : Férfi 
egyesben 1. Takács József, 2. Hosszú hjos, 3. női 
egyesben: 1. Argay Ilonka, 2. Tichtl Márta; férfi pá­
rosban: 1. Hosszú Lajos és Tóth Andor, 2. Takács
József és Nagy Uzor; vegyes párosban : Nagy Uzor és 
Payr Mariska. Az első győztesek tiszteletdijat kaptak ; 
ezenfelül kapott Takács József és Argay Ilonka egye­
sületi nagy ezüst-érmet, Hosszú Lajos és Tichtl Márta 
pedig egyesületi nagy bronzérmet. Ugyancsak most fe­
jezték be az egyesületben a sportszerű tekézést (kugli­
zást), melyben kizárólag egyesületi tagok vehettek részt; 
nyolez tiszteletdij volt kitűzve; nyertesek lettek: Kozák 
Endre, Beke Lajos, Mór Henrik, Gerhauser Sándor, 
Kovács Aladái, Kleeberg Vilmos, dr. Csepely Sándoi és 
Fölsinger Ferencz. A versenyeket előkelő közönség 
nézte s különösen nagy érdeklődéssel kisérte a női 
tennisz versenyeket. A dijakat Demény Károly egyesü­
leti alelnök osztotta ki a nyerteseknek.

S a jtó h ib a . Múlt számunk sorszáma 17, e helyett 
hibásan 19-et szedfek. Szives elnézést kérünk.

Schmidl Sándor könyvnyomdája, Budapest, VI., Uj-utcza 3. szám.
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